
C S E N D E S ÓRA.

A mult és mi.
„És mindezek, noha hit aitai jó bizony- 

sagot nyertek, nem kaptâk meg az igéretet, mivel 
Isten mi felôlünk vaiami jobbról gondoskodotf, 
hogy nalunk nélkül tokéletességre ne jussanak.“ 
Zsid. 11 :39—40.

A zsidôkhoz irt levé! irôja szemlét tart a hit hôsei felett. E hôsôk a 
reménylett dolgokat valôsâgnak tudtak, a nemlâtottakrôl meggyôzôdést sze- 
reztek. Életük sûlyos harc olyan célokért s olyan ellenséggel szemben, — 
amelyeket a hitetlenek nem lâttâk, nem hittek. Életünk bizonysâg arrôl, 
hogy Isten kegyelme valôban tud hitet ajândékozni az embernek, fel tudja 
emelni olyan magaslatokra, a honnét a lâthatâr benyûlik az ôrékkévalôsâgba 
s az ôt érzék korlâtain tûl a remélt dolgok valôsâga lâthatô.

Bar „nem volt méltô e vilâg“ a hit eme hôseire, mégis, minden kivâlô- 
sâguk dacâra siralmas tragédiâba siet életük folyâsa. Akik az emberiséget a 
legnagyobb kincsekkel ôhajtottâk gazdagftani, nagyrészt szenvedések és szôrnyü 
kinok között fejezték be fôldi életüket. Azok is, akik kôzülük kikerülték a 
martiromsâgot, fejfâjukon ezt a szomorû felirâst viselik : nem nyerték el az 
igéretet.

A levél irôja, amikor reâ mutat erre a tényre, tulajdonképpen meg- 
elôzi azok ellenvetését, akikhez a levelet intézte, akik a csüggedés és lemondâs 
sôtét szemüvegén nézve a dolgokat, a hit hôseinek életébôl könnyen kiemel- 
hettek volna egy-egy mozzanatot, amely nyilvân bizonyitja, hogy nem nyerték 
el az igéretet. Âbrahâm, Izsâk és Jâkôb csak vârtâk az „alapokkal biro vârost“ 
s mint vândorok haltak meg. Mózes csak a Nebo hegyôrôl lâthatta az igéret 
fôldjét, de oda benem mehetett. A prôfétâk nem lâttâk eredményét munkâ- 
juknak s köztük a legutolsô s legnagyobb. Herôdes bôrtônében egy pillanatra 
maga is megszédül ama nagy Kontrasz lâttâra, ami a valôsâg és a valôsâg
nak lâtszô, a nem lâthatô, de bizonyos és a lâthatô, de ideigvalô s bizony- 
talan dolgok között feltûnt. Keresztelô Jânos ismét erôs lett, de miképp 
gyôzhetôk meg azok a hitetlenek és miképp erôsithetôk meg azok a gyenge 
hitûek, akik ezüst tâlcân lâtjâk annak fejét, aki annyi lelket felbuzditott, hogy 
meglâthassa és elfogadja a valôsâgra vâlt igéretet, a Krisztust ! ? Ö sem nyerte 
el az igéretet ! Nem lâtta meg annak dicsôségét, akinek ûtjât egyengette.

És mit mondjunk magârôl a Megvâltôrôl ? Mi volt kôzvetlen eredménye 
munkâjânak? Egy pâr ember, aki hitt benne, hitte Benne azt, ami lâthatatlan. 
Mily csekélynek lâtszô eredmény !
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Mit mondjunk az apostolokról, a keresztyén egyhâz szentjeirôl, mit a 
reformâtorokrôl, ami gâlyarabjainkrôl ? Könnyü lenne ôsszeâllîtani ôket a 
zsidôkhoz îrt levél 11. fejezetének folytatâsa képpen. De bârmely korszak, 
vagy bârmely nemzet bizonysâgtevôit vesszük szâmba, életük s munkâjuk 
teljes jutalmat nem talâltâk meg itt e földön ; azt az eszményt, amelynek 
érdekében felâldoztâk magukat, nem lâttâk tôkéletesen megvalôsulni.

Miért?
Figyeljetek kishifüek ! Azért, mert az Isten mi felölünk vaiami jobbrô! 

gondoskodott s ügy intézkedett, hogy diesò elódeink munkâja csak mi âltalunk 
jusson tôkéletességre.

Minden korszak, minden generâciô az elôbbi ôrôkébe lép. Gazdag örök- 
ség az, a mi reânk a XX. szâzad fiaira esett. Az elôzô évezredek szellemi 
kinesei, nagy harcokban kivi'vott értékei mâr bôlcsônkben a miénk lettek. 
Egy elemi iskolâs fiû sok tekintetben többet tud, mint a régi babiloni bölcsek. 
Mikor megfirkantunk egy sürgônyt, mikor a telefon kagylót a fülünkhöz 
emeljük, vagy amikor a fold mâsik oldalârôl levelet kapunk, mikor vonatra 
ülünk stb. tulajdonképpen ezer évek âldâsait, milliô elme és kéz fâradsâgos 
munkâjânak gyümôlcsét élvezzük, amely csak ûgy tudott gyümôlcsesé érle- 
lódni, hogy milliôk veritéke, gyôtrôdése, szenvedése és piros vére öntözte a 
talajt s gondozta a fâjât. Hogy nékem nem kell a pallérok ostorcsapâsa 
alatt kôvet hordanom a piramisokhoz, hogy nem kell a rabszolga piacon 
szorongô szivvel lesnem, hogy ki vesz meg engem s ki veszi meg feleségem 
s gyermekem, hogy nem kell féltenem földesuramtöl életemet s kenyeremet, 
mindez az elôttem voltaknak érdeme, az elôttem voltaknak érdeme, az elôttem 
lefolyt egész vilâgtôrténelemnek az én szâmomra készitett szent ajândéka.

Nem lehet a jelent elszakitani a mûlttôl s nem szabad elszakîtanom 
magam azoktôl, akik a multban azért éltek, hogy az én jelenemet szebbé, 
szabadabbâ és boldogabbâ tegyék, mint az ôvéké volt. Lehetetlen, hogy a 
komoly gondolkodô szivében hâla ne fâmadjon a mult irânt !

E hâla annâl nagyokb, minél nagyobb kineseket fogadunk el a gazdag 
ôrôkségbôl. A legértékesebb kinesek a lelkiek. Azok, amelyek megtanïtanak 
minket a remény dolgoknak még valôbb meglâtâsâra és a lâthatatlan vilâg 
titkairól vaio még hatalmasabb meggyôzôdés kiépitésére, mint ahogy lehetô 
volt ez szâz évekkel elôbb.

Nekünk könnyebb lélekben és igazsâgban imâdni Istenünket, mint 
reformâtorainknak, akik gyerrnekkorukban mâs példât lâttak, mâs iskolât 
jârtak, mint mi. Nekünk könnyebb hirdetni Krisztus evangeliumât, mint 
azoknak, akik fejükkel jâtszottak, mikor prédikâltak. A mai gyülekezetnek 
könnyebb épülni s terjeszteni Isten orszâgât, mint volt azoknak, akik geren- 
dâkbôl raktâk össze a templomukat, hogy ha jön a török szét szedhessék és 
tovâbb vihessék. Ôk szerezték szâmunkra a szabadsâgot, ôk vették le a vékât 
a gyertyârôl, hogy ez nekünk vilâgîtson !
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Miért nyugtalankodunk, miért zûgolôdunk, mintha nekünk kellene ûjbôl 
kezdeni mindent ? Inkâbb azt vegyük észre, hogy az a munka, amit refor- 
mâtoraink végeztek, (és ezt talân magyar protestâns egyhâzainkrôl mond- 
hatjuk el legtalâlôbban,) — nem jutott tôkéletességre, sôt a legfontosabb 
bâstyâkon, az egyéni hit s a gyülekezeti élet némely pontjain egyszerüen 
romba doit. S éppen az a baj, hogy e romoktôl nem lâtjuk a fundamen- 
tumot, az isteni tervet. Pedig tudjuk, hogy van hitünknek kôszikla alapja, 
tudjuk, hogy van hitünknek Fejedelme, aki csodâlatos és tôkéletes terv szerint 
épiti az ô orszâgât.

Ez az oka annak, hogy külônbôzôk a felfogâsok. Némelyek veszve lât- 
nak mindent, mâsok a romok eilen küzdenek, azokat akarjâk eltâvolitani, 
mâsok ûj helyet keresnek, ahol sajât tervük szerint épitsenek. Sokan és sok- 
félét akarnak ! Pedig egységesen egyet kellene akarnunk : vissza a Krisztusl)oz!

Ez nem azt jelenti, hogy mindenki gépiesen ugyanazt és ugyanûgy 
cselekedje, sôt éppen e visszatérésben talâlja meg az ember a sajât egyéni- 
ségét s azt a kegyelmet, a mely egyéniségünk hiânyait kipôtolja és a sokféle 
egyéniséget egymâssal harméniâba hozza.

Vissza a Krisztushoz ! Magân életünkben, a nevelésben, a gyülekezeti 
és târsadalmi életben, az igehirdetésben és a szolgâlat minden vonatkozâsâban !

Ez az egyetlen môdja annak, hogy jôl folytassuk reformâtoraink mun
kâjât, Azt a hâlât, a mellyel tartozunk elôdeinknek, csak igy rôhatjuk le 
igazân ; azokat a kincseket, amit részben veszendôben mentek mâr, ûgy 
menthetjük meg s magunk is igy âllhatunk a hit hôseinek sorâba, mert az a 
Krisztus, akihez visszatérünk ûgy fogad minket, mint Nâtanâelt : „Mostantûl 
fogva meglâtjâtok a megnyilt eget, és az isten angyalait . . .1“ Vagyis lâtni 
fogjuk szent reménységeinknek lâthatatlan valôsâgait.

Sajât életünk céljânak és tartalmânak józan megértése is erre indit 
minket. Bizonyâra arra igyekszünk, hogy életünk ne vesszen kârba. Ez mâs- 
képp nem lehetséges, csak ûgy, ha életônket az Élet Fejedelmének adjuk, 
hogy ilessze azt be isteni tervének megvalôsulâsâba. Inkâbb legyünk egy kô 
az ôrôkkévalôsâg templomâban, mint magas torony az ideigvalô foldi dicsôség 
ingovânyos talajân. Veszitsük el életünket a krisztusért, hogy megtalâlhassuk 
azt az ôrôkkévalôsâgban.

A prôfétâk, az apostolok és a reformâtorok élete lâtszôlagos tragédiâ- 
jânak is ekben van a megoldâsa. Elvesztették életüket a Krisztusért. Ok 
maguk nem nyerték el az igéretet, de egész életük egy élô sejtjévé lett annak 
az orszâgnak, a melyben minden hivô lélek fogja nyerni a teljes igéretet. 
Igy legyen a mi életünk is 1 Legyen az egy lâncszem, a mely méltó arra, 
hogy a multhoz kapcsolódjék és eros arra, hogy a jôvô hozzâ kapcsolhatô 
legyen. Isten ûgy épiti nekünk az ô orszâgât, hogy belôlünk épiti azt.

Végül nem szabad elfelednünk, hogy a reânk bizott lelkekkel is a mult 
és jôvô irânt kôtelezô eme felelôséggel kell bânnunk. A tanitô az ô osztâlyâra, 
a lelkész az ô gyülekezetére tanuljon ûgy tekinteni, mint âtvett és âtadandô 
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Ôrôkségre. A régi zsidôorszâgban ûgy ment az épitkezés, hogy összegyült a 
falu népe ; az épîtô meșter rakta a köveket a maguk helyére ; mivel pedig 
nem mehetett le az âllvânyrôl minden kcért külôn, a Segitôk sorbn âlltak a 
kôhalmaztôl a mesterig s a köveket kézrôlkézre adtâk egymâsnak a mesterig.

Krisztus az élet Meștere. Ô tudja kit s hovâ helyezzen. A mi kôteles
ségünk az, hogy sorba âlljunk, abba a sorba, a melynek vonalâba esik a 
zsidôkhoz irt levél felséges eleven képtâra s minden korszak apostolainak 
serege. Nem az a fontos, hogy lennt, vagy fönt, elején, vagy az utolsôk 
között vagyunk-e, hanem az, hogy a sorban vagyunk-e és alkalmasak vagyunk-e 
arra, hogy az Isten fêlé igyekezô lelkeket âtvegyük és tovâbbitsuk olyanok 
kezében, akikrôl tudjuk, hogy végül a meșter kezéhez juttatjâk.

Hol van ez a sor egyhâzi életünkben? Kik veszik ât s kik adjâk tovâbb 
a lelkeket, a gyülekezeteket, a véren szerzett lelkiismereti szabadsâgot, a véka 
alôl kimentett szentirâst ? A gyülekezeti vagyon-leltârt ki kell egészitenünk. 
Amiket eddig nem vettünk ât, vegyünk ât még akkor iș, ha a reformâciô 
elsô szâzadâba, vagy éppen az ôs keresztyénség idejébe kell visszanyûlnunk 
értük. Az Isten azt akarja, hogy mind e nagy lelki értékeket a magunkénak 
tekintsük s ûgy forgassuk, hogy amikor mâs veszi majd ât tôlünk, még 
értékesebbek legyenek.

Ez az örök reformâciô, amit az Isten velünk akar végrehajtani. Az Ö 
gondolatai azonban magasan felettünk vannak. Végtelen atyai türelme sokat 
vârt mâr reânk. Vâr-e még tovâbb ? Vagy mâsokra bizza Szôlôskertjét ? Vajha 
ne kellene soha tôbbé felvetni e kérdéseket ! Vajha mindnyâjunk élete ,,jô 
bizonysâga" lenne annak, hogy az Isten mi felôlünk „jobbról" gondoskodott, 
hogy mi ezt a „jobbat“ hit âltal lâtjuk, szeretjük és érette készek vagyunk 
felâldozni mindenünket !

F Gy.
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KULTUSZ.

Tanévet megnyitó imâdsâg.
— A sârospataki fóiskola évmegnyitó ünnepélyén. —

Orokkévaló Isten, menynek, földnek kirâlya, Te mindenható és 
dicsôséges, aki nekünk Édesatyânk vagy a Jézus Krisztus âltal ! Imhol 
vannak a Te szolgâid, Uram! Es a Te ifjaidnak harmatja ime kikelt a 
hajnalpir méhébôl, mert szeggyüjtésed napja elérkezett. Ime îtt vagyunk, 
készséggel sietünk zâszlôd alâ, seregeknek Ura, — oh nem, nem öldöklö 
fegyverzetben, de szentséges öltözetekben, a szellem fegyverzetében, a 
Békesség âldott jegyében. Körülöttünk züg az itélet harsonnja és a 
pusztulô föld nyög és sikolt ; tûz, vér, könny ôrvénylik lâbainknâl és 
fejünk felett ... de a Te nevedben bfzva, kitârtuk a Béke templomâ- 
nak kapuit, ahol az ideâlok ülnek trônszékükôn, a szâzadok ormain és 
beszélgetnek egymâssal az Orôkkévalôsâgon ât. Oh Isten, Tied legyen 
az orokkévaló dicsôség, âldâs és hâlaadâs, hogy ebben az idôben is 
megengedted nekünk e szâzados kapuk megnyitâsât, hogy kivâlasztottâl 
bennünket az istenfiak dicsôséges munkâjâra : a Te orszâgodnak éplté- 
sére, az ôsszeomlô vilâg romjai felett. Mert a Te orszâgod az igazsâg 
és a szeretet, a szabadsâg és a békesség orszâga e földön és mi tudjuk, 
hogy életünket ennek az orszâgnak épitésére szântad e szent falak között. 
Oh mi tudjuk, hogy a Te gondolatod nem harc, de békesség, a Te 
akaratod nem halâl, de élet, a Te terved nem kin és kârhozat, de üd- 
vôsség. Szivünk megrendül kôzelléted titokzatos sejtelmében : érezzük, 
hogy lelked betölti e hâzat, mint sebesen zügô szélnek rendülése és 
szivünkben felgyûlnak a kettôs, tüzes lângnyelvek . . . itt vagy Te, itt 
vagy Te igazân, az igazsâg, békesség, szeretet e megszentelt csarnokâ- 
ban, a Te vilâgot megvâltô akaratod mûhelyében. Itt, âltalunk akarsz 
épiteni ûj vilâgot, ûj eget és ûj földet, amelyekben az igazsâg lakozik.

Oh kegyelemnek Atyja, hallgasd hât meg alâzatos szolgâidnak 
esedezését ! Add, hogy legyen ez a hely ebben az esztendôben is âldott 
temploma és gyôzhetetlen vâra a Te igazsâgodnak ! Hirdesse munkâ- 
jâval a békességes szellemi haladâs és a gyógyitó szeretet örök diadalât 
a pusztulâs és ôldôklés felett. Âldd meg szentlelkeddel a Tanltók se- 
regét, hogy érezzék, lâssâk, hâlâlkodva hirdessék életükkel és mun- 
kâjukkal azt a Te kivâlasztô isteni kegyelmedet, hogy az ô emberi vâl- 
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laikra raktad örök terveid megvalôsitâsânak sûlyât, hogy ôrajtuk fordül- 
nak meg titokzatos végzéseid, melyekkel ezt a vilâgot atyai hajlékoddâ 
formâlni a végtelen idôk kezdetén elhatâroztad. Legyen a lelkük, a 
szivük teljes-tele a Te boldog titkaiddal : hirdessék gyôzedelmes igékkel 
örök igazsâgaidat. Vilâgossâgnak Atyja, vilâgositsd meg elméjüket a Te 
tudomânyoddal és szivôket a Te szereteteddel, amely minden értelmet 
felûlhalad ! És add, hogy ez az ifjû sereg, a Te ifjaidnak harmatja 
szomjas szfvvel és epedô lélekkel fogadja be az igazsâg és szeretet igéit, 
oh add, hogy megértse, vallja, megteljesitse szent Akaratodat, amellyel 
elrendelted ôket e vilâg, e nemzet ûjjâ, jobbâ, szentebbé-tételére. Oh 
âldd meg Atyânk ezt a Te ifjûsâgodat most hâromszorosan is, hogy 
büszkén és mégis alâzatosan tudja fôlvâllalni magâra a jôvendô terhét : 
hogy mig testvéreinek szâzezrei kiomlô vérrel ârkoljâk körül életét, ezt 
a megvédett életet mindenestôl adja oda Neked, a Te céljaid, a Te 
dicsôséged szolgâlatâra. Kivâlasztott szolgâd szavâval hadd teremjenek 
itt férfiak a Te di'csôségedre ! Lebegjen oltalmazó szârnyad ez ôsi fô- 
iskola felett ebben az évben is ; hadd maradhasson érintetlen sziget a 
vérôceânban, ahol âhîtatos csendben figyeljék eljôvendô, boldog idôk 
eljegyzett munkâsai örök titkaidat és csodâlatos tôrvényeidet. Maradjon 
tâvol tôle a vilâgotpusztitô tûzvész halâlszârnya, szent küszôbét ne ta- 
possa vad ellenség lâba, csarnokaiban ne hangozzék bitor, idegen kâromlô 
szava : Szâlljanak ât rajta mennyei igazsâgok fényes angyalai és szârnyuk 
suhogâsâbôl halljuk megzendûlni a jobb jôvô dalât!

Âldd meg ôket is, Atyânk, amaz eleven ércfalat, amely csupa 
testvéri szîvbôl fonôdott a Halâl eilen, a Haza életének védelmére. 
Vérük hullâsa termékenyitse meg a jôvendô barâzdâit, elvetett drâga 
életükbôl fakadjon a Te orszâgod âldott vetése. Koszoruzd meg az 
élôket békességgel és diadallal, a halottakat örök üdvôsség hervadha- 
tatlan koronâjâval. Âldd meg ezt a nemzetet, ezt a hazât, hogy a Kâr- 
pâtok koszorûjâban a Te orszâgod viruljon fel a fôldbôl, mint ama 
mennyei Jeruzsâlem, a Bârâny menyasszonya. Oh add, hogy lâssuk meg 
a szivekben felderengeni azt az arcot, amely a vilâg és a lét titkât hor- 
dozza, az élet értelmét és becsét jelenti, aki a Te képed és a kinek 
neve Megvâltô Szeretet és Üdvôzitô Kegyelem. Jôvel, Uram Jézus! Oh 
hallgass meg minket, âldott Szenthâromsâg, egy, örök és igaz Isten, 
akré minden dicséret, dicsôség, tisztesség, hâlaadâs itt lenn a földön, 
ott fenn az egekben, ma és az idôk végezetéig, Àmen.

M. S.
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VALLÂSOS NEVELÉS.

„Ne parâznâlkodjâl !“
— Kâtétam'tâs, VI. el. oszfâlyban. —

1. Ez a parancs azt jelenti, gyermekek, hogy testünkben és lel- 
künkben egyarânt tisztâknak kell lennünk. A tisztasâg vâgya benne van 
az ember jobb természetében. Osztönszerüleg megkivânjuk, hogy a hâz, 
amelyben lakunk, az iskola, a hovâ jârunk, tiszta legyen. A szemetes,- 
szennyes szobâbol az ember ônkénytelenûl visSzaretten. Ep igy vissza- 
taszitô rânk nézve egy rendetlen, tisztâtalan ember lâtâsa is. Tettünk 
és öltözetünk tisztasâgâra nagyon kell vigyâznunk, mâr azért is, mert 
ezt az egészségünk megkivénja. Ugy lâtjuk, hogy ma mâr az emberek 
nagy része gondot fordit a testi tisztasâgâra, mert tudja, hogy igazân 
eros, munkabiró, jôkedvü ember csak az lehet, aki tiszta. De a testi 
tisztasâg még nem elég. Lehet, hogy valaki testileg nagyon kényes a 
tisztasâgra, annyira, hogy naponként tetôtôl talpig tiszta ruhâba öltözik 
és mégsem nevezhetô tiszta embernek. Mert a testi tisztasâg is csak 
akkor ér valamit, gyermekek, ha az ember lelkileg is tiszta. Hiszen 
vannak âllatok is, melyek nem tûrik meg magukon a szennyet és pl. a 
macska âllandôan tisztogatja magât. Ha az embertôl csak ennyit vâr- 
nânk, akkor nem kôvetelnének többet, mint azt, hogy âllat legyen. — 
Pedig emlékeznetek kell râ, hogy Isten a tizparancsot csakis az ember 
szâmâra adta ki, épen azokat rendeli benne, amik az embert az âllattôl 
megkülönböztetik. Ne csak a testünk, hanem az érzéseink, a gondola- 
taink is legyenek tisztâk. Az ember érzéseit nem lehet lâtni ügy, mint 
a kezét, az arcât. Éreztet valaki haragot mosolygô arccal, irigykedhetik 
mâsokra, mikor dicséri ôket, lehetnek rossz, tisztâtalan érzései a tiszta 
külsô alatt. De nem is azért kell tisztânak lennünk, hogy az emberek 
lâssâk. Van egy szem, amely belelât a szîv eltakart mélységeibe is, ak> 
elôtt nines titok : Isten szeme. Az a tisztalelkü ember, aki ûgy érez, 
hogy Isten tekintete elôtt sohse kell szégyelnie magât. Mindig arra kell 
gondolni, hogy Isten lâtja az ember lelkét. Aki erre gondol, az méltô 
igyekszik lenni Isten tekintetére, annak érzései, gondolatai tisztâk lesz- 
nek, mert semmi méltatlant nem tûr meg bennük. „Né parâznâlkodjâl“ 
— ez a parancs egy tett elkôvetését tiltja. De a tett csak annak a 
végrehajtâsa, a mit gondolunk, érezünk. A tisztâtalan érzésbôl tisztâ
talan gondolatok, a tisztâtalan gondolatokbôl tisztâtalan tettek lesznek.
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A ki pedig tisztâtalan tettet hajt végre, az ép ûgy megöli vele lelkét, 
mint a hogy elsorvadna a test, ha nem ügyelnénk tisztasâgâra.

2. „Ne parâznâlkodjâl !" Parâznâlkodni azt jelenti, hogy szeretni 
valakinek a testét a lelke nélkûl. Magunknak kivânni valakinek a testet, 
amikor a lelkét mâr mâsnak adta. Parâzna ember az, aki nem tiszteli 
azokat az érzéseket, melyek a legszentebbek mindnyâjunk elôtt: az 
édesapânk és édesanyâk szeretetét, a gyermeki hâlât, a csalâdi békes- 
séget. Az apa, anya és gyermekek egy testet alkotnak és egy lelket 
képeznek. Hogyha valaki bünös indulatból, ki akar tépni valakit a csa- 
lâdbôl, elakarja szakîtani az apât a gyermekeitôl, a nôt a férjétôl csak 
azért, hogy magânak önzo, bünös örömöket szerezzen, mig a többiek 
szivét összetöri, aki a hûtlenségre csâbitja egymâs irânt azokat, akik 
egymâsnak örök hûséggel tartôznak : az parâzna. Ez eilen a retteneteș 
bûn eilen azâltal küzdünk leginkâbb, ha szüleinket és testvéreinket 
szeretjük, mert akkor mâsoknak is tiszteljük ugyanezt az érzését. Ki 
tûrné el kôzületek, ha valaki rosszat mondana az édesanyâtokrôl, ha 
ezt a szent nevet râgalmaznâ elôttetek? Ugyebâr, egyik sem. De ha 
elôttünk szent a sajât szülôink neve, akkor époly szent kell hogy legyen 
a mâsok szüleinek neve is. Ha gyilkosnak tartjuk azt, a ki a mi csalâ- 
dunkban megzavarnâ a szeretetet, a gyilkossàgtól vaiò irtôzâssal ôriz- 
kedjünk attól, hogy a mâsok szeretetét megzavarjuk. Lâtjâtok épen a 
szeretet az, melyet a parâznasâg bune megôl. Pedig mi lenne a vilàg- 
ból, ha a szeretet kiveszne belòle ? Az élet pusztulna el. A tisztàtalan 
érzések, gondolatok és cselekedetek az életnek ellenségei.

3. Ki hât a tiszta ember? A kinek lelkébòl minden szennyes 
indûlat, irigység, méltatlan kivânsâg, mâsok boldogsâgânak nem becsü- 
lése hiânyzik, a kiben van szeretet szülei, testvérei irânt, a ki az em- 
berekben mind szülôket és testvéreket lat s azért szereti ôket és tisz- 
teletben tartja szeretetüket. Most még ti mindannyian a szülôi hâz 
védôfalai közt vagytok. De majd nektek is emberekké kell lennetek, 
ônâllô emberekké, a kikre szintén szeretô szivek gondjât bizta Isten. 
Valamikor nektek is csalâdatok lesz. Ti is ûgy fogjâtok szeretni csalâ- 
dotok tagjait, mint a hogy titeket szerettek odahaza. De az a hâz csak 
akkor lesz boldog, ha szivetek tiszta lesz. Ha az a hajlék, a melyben 
ti lesztek az apa, anya, tiszta szeretettôl lesz âthatva, ahol nemcsak a 
bûtorok ragyognak a tisztasâgtôl, hanem a szivek is.

4. Az emberi tisztasâgnak, a tiszta élet titkânak hordozôja, meg- 
testesülése Jézus. Azt irjâk rôla az evangeliumok, hogy „ruhâja fehér 
vaia és area fényes, mint a nap." De ez nemcsak külsô tisztasâg volt, 
hanem a lélek belsô fehérségének fénye tündöklött az ô alakjân. S mi 
volt az ô tisztasâgânak titka ? Az, hogy Jézus mindig ûgy érezett, ûgy 
gondolkozott és ûgy cselekedett, hogy Isten elôtt nem volt rejtegetni 
valôja, mindig az Isten szemeit érezte lelkén nyugodni és kitârta elôtta 
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egész valôjât. Teljes szivével Istennek élt. Neki nem voitak bûnôs 
vâgyai, tisztâtalan szenvedélyei, ô csak egy akaratot ismert : Isten 
akaratât. És mert Isten maga a tisztasâg, azért Jézus szivében maga a 
tisztasâg lakott. Jézus ezért volt a legboldogabb ember.

Nekünk is megmondja, hogy miért boldog a tisztaszi'vû ember ? 
„Mert meglâtja az Istent. A tisztâtalan, bûnôs ember nem lâtja meg 
Istent. O mindig csak a mâs kincseit lâtja és szivében felébred a tisz
tâtalan vâgy, hogy elragadja azt. Mindig a mâs boldogsâga âll elôtte 
és szivét irigység tolti el. Nem tudja, hogy mi a szeretet s ezért nem 
is tiszteli mâsok szeretetét. Mert ô csak magamagât szereti és nem 
tôrôdve semmivel, keresztûlgâzol mindenki boldogsâgân, hogy magânak 
nyerje meg az egész vilâgot. De a mûlandô és bûnôs ember végre is 
elveszti hitét, bizodalmât, reménységeit, élete folytonos pusztulâs, mig 
végre nyomorûltül elvész. A tisztâtalan sziv a halâl lakôhâza. De aki 
tisztaszivû, annak egyre több öröme lesz az életben. Ha mâsokat szeret, 
maga lesz gazdagabb. Ha nemes vâgyak égetik, egyre emelkedik az 
élefe, egyre több szépet, jôt lât az életben és végre meglâtja magât az 
Istent. Szive annyira kitâgûl, oly naggyâ lesz, hogy a végetlen és örök 
Istent fogadhatja magâba. Akinek szivében Isten lakik, az az életet 
fogadta magâba és ez a legnagyobb boldogsâg.

5. Lâtjâtok gyerekek, mikor Isten e parancsolatot adta „Ne parâz- 
nâlkodjâl“, akkor nem az ô zsarnoki hatalmât akarta vele megmutatni, 
hanem épen az ô nagy szeretetét. Mert ez a parancs egy védelem. 
Isten azért tiltja a tisztâtalansâgot, mert ôrizni akarja bennünk az élet 
legszentebb javait. Ha tisztâtalanok vagyunk, akkor meghalunk, ônma- 
gunkat ôljük meg. Ha tisztâk vagyunk, akkor az életet ôleljük magunkba, 
mert Isten fêlé emelkedünk. Mâr pedig egész életünk az âltal lesz 
jobbâ, nemesebbé, boldogabbâ, hogy mennyire kôzeledünk Istenhez. E 
parancsolatban tehât Isten utat mutatott nekünk arra, hogy miképen 
lehetünk az ô kedves gyermekei, hogyan közeledhetünk hozzâ. Mint a 
szeretô atya, aki dobogô szivvel vârja messzirôl jôvô gyermekét haza 
s levelében aggôdva inti, hogy miképen készüljôn a hazavezetô nagy 
ûtra, ûgy int minket is az Isten az ô parancsâban, hogy megtalâljuk az 
utat feléje és el ne tévedjünk, el ne vesszünk.

Ha pedig az Isten igy szeret bennünket,- hogyne kellene szeret- 
nünk ôt nekünk is, kedves gyermekek! Oh, egész életünknek egy vâgya 
legyen : meglâtni Istent !

6. Énekeljük el a 42. zsoltârt. M. S.
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Enek a keresztény egyhâzban.

Kilépve az apostoli egyhâz korâbôl ügy talâljuk, hogy az egyhâzi 
ének mindenkor kifejezôje volt az egyhâz lelki életének. Amint az egy
hâz kinôtt az egyszerûségbôl, amint a csalâdias, bizalmas jellegü össze- 
jövetelek szertartâsok kôzé korlâtolt cselekmények mindinkâbb gépiesebb 
egymâsutânjâvâ lettek, ûgy az ének is csak az elsô szâzadokban volt a 
boldog lelki kôzôsség érzelmeinek nyilvânulâsa, késôbb s az V-VI. szâ- 
zadban mâr egészen a ceremôniâk szolgâlatâban âll. A reformâciô e 
téren is ûj életet tâmasztott. Az igehirdetés mellett az ének volt hor- 
dozôja annak a csodâs erônek, amely elleuâllhatatlanul ragadta magâ- 
val a lelkeket.

A keresztyénség elsô szâzadaiban, az üldôzések idejében kedvelt 
énekei voltak a hiveknek a zsoltârok. Eleinte az volt a szokâs, hogy az 
istentisztelet vezetôje énekelte a zsoltârt, a jelenlevôk pedig az egyes 
szakaszok utân énekelték vaiami refrénszerü zâradékot. (Const. Apost. 
II. 57.) Augustinus azonban mâr ûgy ir a zsoltâréneklésrôl, mint az 
egész gyülekezet énekérôl. Voltak egyes zsoltârok, amiket bizonyos 
alkalmakra tartottak fenn, mint pd. a XXIII, zsoltârt csak nagypénteken 
énekelték. A reggeli összejöveteleken rendszerint a LXXI!I-at, este pedig 
a CXL!-et szoktâk énekelni.

A zsoltârok mellett azonban korân jelentkeznek ûj énekek is. Ifjabb 
Plinius feljegyzésébôl tudjuk, hogy a keresztyének fôképp Jézus dicsôi- 
tésére szereztek énekeket. Eusebius is ezt âllitja. Figyelemre méltó, 
hogy a régi keresztyének nemcsak a templomban énkeltek, hanem ott- 
hon is, munka közben, sôt utazâsaik alkalmâval is. Dacâra annak, hogy 
csak egy szólamban énekeltek, énekük oly szép volt, hogy Tertullian a 
pogâny szinhâzak lâtogatôit, (akik azzal mentegetôdztek, hogy ott éne- 
kekben gyönyörködnek,) igy hivogatja a kernsztyén templomba : itt is 
hallotok szép énekeket bôven ! Hangszereket nem igen hasznâltak. Az 
volt az âltalănos felfogâs, hogy ,,az egyetlen méltó hangszer. az Ige 
dicséretére az emberi hang“. Énekük nem volt hangos. Egy régi egyhâzi 
irò szerint (Sevilli Izidorus) alig volt hangosabb a rendes beszédnél.

A kôzépkori ének kôzelebbrôl nem érdekelvén minket râtérünk a 
reformâciô korâra s fôképp a sajât énekeinkre.

Tudjuk, hogy Luther Mârton zenekôltô is volt. Ó szerzette többek 
között az „Erôs vârunk" kezdetû gyönyörü éneket. Ne felejtsük el azon
ban azt sem, hogy Kâlvin Jânos, bar nem volt szeneszerzô, szintén 
jeletôséggel bir az egyhâzi ének tôrténetében. Kâlvin volt az elsô, aki 
a zsoltâroknak nemzeti nyelvre vaiò forditâsât megkezdte. Strassburgi 
lelkészkedése idejében ô adta ki az elsô reformâtus énekeskônyvet 
(1539) amelyben 18 zsoltâr és 3 dicséret volt. A zsoltârok kôzûl hatot 
Kâlvin maga forditott, a többit Marot Kelemen, aki leforditotta volna 
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az összes zsoltârokat, ha ebben halăla meg nem gâtolja. Félbe marad 
munkâjât Béza Tódor fejezte be. Kâlvin Jânos genfi énekvezérei (Fraue 
Vilmos és Gondimel Claudius) szerezték a zsoltârok ismert dallamait.

Mint mindenütt, ûgy hazânkban is az evangélium fâklyâjânak körül 
hordozâsâban nagy szerepe jutott az éneknek is. A magyar mindig éne- 
kes nép volt. Mâr Mâtyâs kirâly is szervezett egy énekkart, amely a 
budai templomban énekelt s olyan énekeket is adott elô, amelyeket a 
rkath. egyhâz nem fogadott el. A XVI. sz. elején, amikor a török és a 
helsô viszâlyok pusztitotiâk az orszâgot, az evangélium hirdetése volt 
az egyetlen vigasza s hathatos orvossâga haldoklô nemzetünknek. Az 
evangélium hirdetése pedig nem csak prédikâciôk formâjâban tortént, 
hanem énekben is. linódi Lantos Sebestyén, Enyingi Török Bâlint iró- 
diâkja és lantosa, majd ennek fogsâgba jutâsa utân a nemesi udvarok 
vândor énekese, bejârta az orszâgot s énekelve mondta el a nemzeti 
hôsôk tôrténetét és a bibliai tôrténeteket is. Kâr, hogy énekeskônyvünk- 
ben nines egy éneke sem. (A Hozsannàban van egy-kettó.) Sztdray 
Mihaly, aki egymaga 120 gyülekezetet szervezett a dunântûl, nemcsak 
prédikàlt, hanem énekelt is. E kettôn kivül még sok mâs neves és név- 
telen reformàterunk buzgólkodott nemezak énekek szerzésében, hanem 
tanitâsâban is. Nyomtatâskan is megjelent néhâny énekeskônyv. Igy pd. 
Bornemissza Péter énekeskônyve (1584). Kôzkedveltségnek örvendett 
ûgy az istentiszteleteken, mint a magân életben. Hogy ôseink mennyire 
szerettek énekelni a templomon kivül is, bizonyitja Bornemissza kônyvé- 
nek figyelmeztetése, amelyben ezt olvassuk : „Négy rendben tartsd ôket 
(az énekeket) eszedben, hogy avagy az ördög, avagy a bûn, avagy ez 
vilâg, avagy a halâl alta! bântatol". Volt ideje és pénze óseinknek arra 
is, hogy összegyüjtöttek nehâny zsoltârt és dieséretet „gyengék és ûton- 
jdrôk kedvéért kisded formäban“. (Vârad 1648.)

A XVI. szâzad protestâns énekei ûgy nyelvi, mint zenei szempont- 
ból nagyon kezdetlegesek voltak. A formai és mûvészi hiânyokat azonban 
bôven pôtolta az a meleg, mélységes vallâsos érzés, amely âthatotta 
azokat. Az Isten azonban adott olyan tudôs embereket is egyhâzunknak, 
akik a mély érzéseket az akkori idôknek megfelelô formâban juttattâk 
kifejezésre. Szenczi Molndr Albert volt az elsô, aki észre vette, hogy 
énekeink nagyon „parasztosak“ s hogy „nagyon sok bennûk a vaia, vaia“. 
Ismerte a külföldiek szép énekeit s fôképp a Kâlvin kezdeményezésére 
és buzditâsâra franciâra forditott zsoltârokat s azok dallamait s elhatâ- 
rozta, hogy a zsoltârokat âtülteti a magyar nyelvre. Hogy e vâllalkozâsa 
mily fényesen sikerült, mi sem bizonyitja inkâbb, mint az a tény, hogy 
még ma is az ô forditâsâban énekeljük a zsoltârokat, jôllehet nyelvünk 
fejlôdése az egykor âltala mondott birâlatot mâr-mâr ô ellene forditja. 
Itt lenne az ideje, hogy a zsoltârok ûj forditâsban jelennének meg! 
Mâr az ûttôrés megtôrtént, (lâsd. Dr. Kecskeméthy zsoltârforditâsait) 
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csak magyar zeneszerzôre lenne szükség, aki a nehézkesebb francia 
dallamok helyett magyar dallamokat szerezne.

A magyar reformàció elsô két szâzadâban oly nagy hatâsa volt 
énekeinknek, hogy maguk a római katholikusok is bevallottâk, (Cantus 
Catholici, Kassa 1674.) hogy a rkatholikusok nagy részét a római szent 
széktôl ,,az éneklésbeli zengéseknek édesgetése vonta vaia el“.

A zsoltârok mellett mindig több és több „dicséret“ is keletkezett, 
amelyeket külônféle gyüjteményekben bocsâjtottak kôzre. A legelterjed- 
tebb énekeskônyv a XVII. szâzadban a Gönczy fêle „Keresztyén Isteni 
Dicséretek" d’mü kônyv volt. Ebbôl némi kihagyâsokkal s ûjabbak hozzâ- 
adâsâval szerkesztették jelenlegi reformâtus énekeskônyvünket, amely 
1804-ben nyomatott Debrecenben s 1813-ban került a kôzônség kezébe.

Jegyzet. Azok szâmâra, akik vallâsos estélyen, énekkarok elméleti oktatâsân, 
serdülôk énektanifâsa alkalmâval, vagy mâs célból bôvebben éhajtanak foglalkozni e 
târggyal, feljegyzek néhâny forrâsf, amelyekben minden részletes adat feltalâlhatd :

Révész Imre : a magyarorszégi ref. egyhâz énekeskônyvérôl. 1866. Farkas 
Lajos : Zsoltârkôltészetünk Sz. Molnâr Albert elôtt : Prot. Szemle X. évf Szatmàry 
Jrîzsef : A reformâtus templomi énekeskônyv tôrténete : Prot. Sz. IV. évf. Szügyi 
Jdzsef : A magyar ref. énekeskônyv multja. Szügyi Dâniel ; A francia zsoltârok rit- 
musa. Prot. Sz. XVII, évf. Barta Jenô : Skarica Maté zsoltâr kôltészete. Prot. Sz. 
Xlll. évf. Barta Jenö : Szegedi Gergely és énekeskônyve. Prof. Sz. XI. evf. A régi 
prot. graduâlokrdl : Prot. Egyh. és Isk. Lap. XXXV. évf. 60 lap. Barta Jenö : Ének- 
gyüjtemények a XVII, szâzadbôl. Prot. Szem XII. évf. Barta Jenô : Hazafias egyhâzi 
énekek a XVI. sz.-ból. Prot. Egyh. és Isk. Lap. LUI. évf. 291. old.

Ènekeskônyvünk reviziójóra vonatkozâ cikkek : Seprödi Jânostôl : Prot. Szem. 
XV111. évf. Losonczy Lajostôl : Prot. E. és 1. L. L1V. évf. 305. old. Szügyi Jôzseffôl : 
P. E. 1. L. L1V, évf. 489. old. Szubay Benedektôl: P. E. 1. L. XXXV. évf. 50 lag. 
B. Pap Istvântôl a P. E. 1. L. 1911. évi szâmaiban stb. stb.

Forgdcs Gyula.

J
Altalanos vezérfonal az egyhâzi énektanitâshoz.

A zsoltârok,

1. Kik irtdk a zsoltdrokat ? l\z énekes kônyvünkben lévô zsoltâ- 
rokat nem szabadna a biblia nélkül tam'tani. Ott kell lenni e szent 
kônyvnek minden énektanftô kezében. Mielôtt egy zsoltâr tanitâsâhoz 
fogna, ismertesse meg az egész zsoitârt a bibliàból. Nem arról van 
szô, hogy az egész zsoltâr szôvegét tanîtsuk meg, hanem arról, hogy 
az egészet âthatô fôgondolatot ismertessük. Sot, mint alâbb lâtni fogjuk, 
arra is szükség van, hogy az egyes zsoltârok között levò ôsszefüggésre 
is râmutassunk. Eszméltetnünk kell tanitvânyainkat akâr gyermekek, 
akâr felnôttek legyenek azok s râ kell nevelnünk ôket arra, hogy (mint 
Kempis F. mondta) olyan érzüiettel olvassâk és énekeljék azokat, mint 
a milyennel szerzôik frtâk. Szôljunk hât a zsoltârok Tróiról, azokról az 
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eseményekrôl, a melyek a zsoltârban kifejezett gondolatoknak és érzel- 
meknek hâtterét, alapjât, vagy anyagât alkotjâk.

Helytelen dolog, hogÿ énekes kônyvünk ilyen ci'met âd a zsoltâ- 
roknak : David 150 zsoltdra. Szenczi Molnârnak megbocsâthatjuk e cimet, 
de ma mâr óvakodnunk kell attôl, hogy félreértésekre adjunk alkalmat. 
Ha a bibliâban elolvassuk a zsoltârok eredeti felirâsait, hamar észre 
vesszük, hogy azokat nem mind David irta. S ha ez az igazsâg, semmi 
okunk mâst tanitani. A kônyv cime héberül : Széfer Tehillim, (Dicsé- 
retek kônyve) a magyar bibliâban : Zsoltârok kônyve ; vilâgos tehât, 
hogy ez egy énekgyûjtemény, a melybe Dâvid zsoltârain kivûl mâsok 
szerzeménye is helyet talâlt. A 150 zsoltâr közül 73 Dâvidé, 2 Sala- 
moné, 12 Aszâfé, 11 a Kôrâh fiaié, 1 Hémâné, 1 Ethamé, 1 pedig 
Môzesé. A többi ismeretlen szerzôtôl szârmazik. Aszdf, Dâvid ének- 
karânak vezetóje volt, Kordt) fiai régi papi csalâd ivadékai, akik külö- 
nösen az éneklést müvelték. Hérndn és Etljdm Salamon-korabeli böl- 
csek, akiknek nevével a Kirâlyok I. kônyvében talâlkozunk : „Söt böl- 
csebb volt minden embereknél, (t. i. Salamon) még az Ezrahita Hé- 
mânnâl és Ethâmnâl is . . I. Kir. 4: 31. Ezekröl többet nem igen 
tudunk. Annäl többet mondhatunk Ddvidról, Salamonról és Mözesröl-

Dâvid vâltozatos élete, sikerei, szenvedései bôséges adatokat szol- 
gâltatnak arra, hogy személyét elevenen âlh'thassuk tanitvânyaink elé s 
megkedveltessük ôt. Helyesen tesszük, ha életét éppen a megfelelô 
zsoltârokkal együtt ismertetjük. Pld. : Dâvid, Izsai 8 fia közül a leg- 
kisebb. Serdülô korâban apja juhait legeltette. A nyâjtôl hivtâk haza, 
a mikor Sâmuel kirâlyt keresett. (Lâsd I. Sâm. 16. és köv. fejezeteket.) 
Dâvid szerette a juhokat, medvével és oroszlânnal is verekedett, ha 
szükség volt reâ. (Szôljunk a keleti pâsztorrôl.) Dâvid, amikor lâtta, 
hogy ôt is olyan nagy szeretettel orzi, védi, vezérli és tâplâlja az Isten, 
mint a jô pâsztor az ô juhait, felfakadt szivébôl az ének : „Az Ur az 
én pâsztorom.“ Olvassuk fel a bibliâbôl a XXIII. Zsoltârt. Beszéljünk 
arról a jô pâsztorrôl, aki életét adta az ô juhaiért, aki megvâltott min
ket (Jân. 10.) s azutân figyelmeztessük tanîtvânyainkat, hogy kövessük 
és szeressük e jô pâsztort s azutân tanitsuk meg, vagy adjuk fel lec- 
kére a zsoltâr (ének) elsô versét.

Amikor a Dâvid és Gôliâth harcât mondjuk el, (olyan szépen, 
mint a bibliâban van!) akkor vegyük eló a XXXV. zsoltârt s az 5—20 
versek kihagyâsaval olvassuk fel. Emeljük ki azt a nagy gondolatot, 
hogy ime Dâvid ellenségeivel szemben is Istentôl vârja a segitséget. 
Nem a maga erejében bizik. Tudja, hogy ha Isten nevével szâll szembe 
az ellenséggel, akkor gyóz, még ha csak parittya is a fegyvere.

Dâvid és Saul egymâshoz vaiò viszonyânak is nagyon érdekes 
tôrténete van. Ezt is érdemes a Sâmuel I. kônyve alapjân legalâbb 
fôbb vonâsaiban ismertetni. A zsoltârok közül nyolc foglalkozik ezzel 
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a târgygyal. Ezek kôzûl nem szoktuk énekelni csak a XXXIV.-ket. Mi
lyen mélységes hala, milyen ôrvendô bizonysagtétel vomii végig ez 
egész zsoltóron ! Az hâlălkodik ebben az Istennek, akinek kétszer is 
kezébe esett ellensége s még sem bântotta, aki bûjdosott s még sem 
szûkôlkôdôtt, aki megkóstolta és meglàtta, hogy milyen jó az Ur i

A XVII!. zsoltàrban David azért dicséri az Istent, mert megsza- 
badità minden ellenségét51 és a legnagyobbtól, Saultól is. Sajnos, ezt 
a zsoltârt nem szoktuk énekelni.

A LXV. zsoltâr elsò verse emlékeztet David ama cselekedetére, 
hogy a frigylâdât, a mely Eli idejében a filiszteusok kezébe kerùlt, 
behozatta Jeruzsâlembe s a Sion hegyén levo szent sàtorba elhelyez- 
tette. A lâdât ugyanis a filiszteusok elvitték bâlvânyaik templomâba, de 
mâsnap reggelre a bâlvânyok a földön hevertek az Izrael Istene elótt. 
Elvitték hat a lâdât az Izrael fòldjének hatârâhoz. Onnan a lada egy 
Obed-Edom nevi! ember hâzâba kerùlt. Innen vitette David nagy diadal- 
lal, tâncolva a lada elôtt a szent satorba, a mely csak ideiglenes helye 
volt, mert nemsokâra Salamon diszes templomâba jutott, a mely nem 
a Sion, hanem a Moriah hegyén épült. Menriyi érdekes dolgot lehet 
elmondani a frigy lâdârôl, a szentek szentjérôl stb ! A CV. zsoltâr az . 
az ének, a melyet a szôvetséglâda behozatalakor énekeltek. Ez arrôl 
is nevezetes, hogy ezt az éneket adta David „elôszôr" Asâfnak és az 
ô atyjafiainak kezébe. (1. Krôn, 16: 7.) Tehât ez volt Dâvidnak az elsô, 
nyilvânos istentiszteletre készîtett zsoltâra.

Az Ll zsoltâr vilâgot vet Dâyid alâzatossâgâra. (Gondoljuk meg, 
hogy milyen hallgatôsâg elôtt târgyalhatjuk e zsoltâr mögött rejlô ese- 
ményeket.) Nagy volt a bûn, a mit Dâvid elkövetett ! Milyen igaz kônyv 
a biblia ! Nem szépiti a kivâlôkat, hanem teljes képet ad rôluk. Bemu- 
tatja bûneiket is, nemcsak erényeiket. De nagy volt a bûnbânat is, mit 
Isten üzenete keltett Dâvid lelkében Nâthân profèta âltal. Bizony érde- 
mes az egész zsoltârt, mint fenséges bûnbânô imâdsâgot megtanittatni 
a fejlettebb nôvendékekkel.

Végûl a HI. és a LXIII, zs. Dâvidnak ama fâjdalmât tolmâcsoljâk, 
a mit pârtütô fia, Absolon lâzadâsa okozott atyai szivének. Fia elûzte 
ôt otthonâbôl. Szâmûzetésében jô reggel mâr keresi, szômjûhozza Istent 
s az ô szenthelyét.

E nehâny zsoltâr felôleli Dâvid életének fontosabb eseményeit s 
ez események a maguk vonzô és tanûlsâgos epizôdjaikkal kôzel hozzâk 
szivünkhôz ez énekeket.

A zsoltârok irôi kôzûl Salamon-rô\ is van elég mondani valónk. 
A LXXII, és CXXVIl. zsoltârokat szerzette ô. Az egyikben a kirâly 
leborûl a legnagyobb kirâly elôtt ; a mâsikban nagy igazsâgot hirdet: 
az Isten segîtsége nélkûl hiâba vaio minden erôlkôdés, minden szorga- 
lom. Istentôl jôn minden âldâs, a legnagyobb : a gyermek-âldâs. Sala- 
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mon életérôl s viselt dolgairól bô felvilâgositâst nyûjt a Kir. 11. kônyve 
eleje. A XC. zsoltâr is vonzôbbâ és még értékesebbé vâlik tanitvânyaink 
elôtt, ha elmondjuk nekik, hogy ez a legrégibb zsoltâr, (ca. K. e. 1500- 
ból), hogy Mózes a tudós profeta, Istennek nagy embpre készitette azt. 
Az egészen végig vomii a pusztai vândorlâs hangulata és az a nagy 
bizalom Isten Irânt, a mely a különben oly gyenge s hebegô Mózest 
oly erôssé és ékesszólóvà tette. A pusztai vândorlâs az igéret földje 
fêlé sok tekintetben jellemzi a mi vândorlâsunkat a mennyei Jeruzsâ- 
lem fêlé. Izraelnek s nekünk is az a legnagyobb erôsségünk, hogy Isten 
a mi hajlékunk! Velünk van! Immânuel, a Jézus egyik neve épen ezt 
jelenti.

2. <4 zsoltàrok magyar forditâsa. Dâvid, Salamon és a többi köl- 
tôk héber nyelven îrtâk a zsoltârokat. A keresztyén egyhâzban mâr 
forditâsban énekelték ôket. Amint a kôzépkorban az igehirdetés elma- 
radt a rendes istentiszteletekrôl, elmaradt a zsoltâr is. A reformâciô s 
fôleg Kâlvin vitte be a zsoltâr-éneklést a gyülekezetekbe. Kâlvin maga 
is leforditott nehânyat. Az ô buzditâsâra azutân Béza Tôdor és Marot 
Kelemen az összest âtültették francia nyelvre. — Magyarra Sztdray 
Mihâly, a hires laskói énekes pap forditott le nehâny zsoltârt. Sztâray 
azonban nagyon szabadon forditott, némely helyen bô kôrûlirâsokat 
hasznâlt. Az összes zsoltârokat Szenczi Molnâr Albert szôlaltatta meg 
magyarûl. Sz. Molnâr Szenczen (Pozsony m.) született. Egy molnârnak 
volt a fia. Anyjât korân elvesztette. Atyja egy Szabó Parkas nevü vân- 
dor diâkra bizta. Ezzel vândorolva eljutott Gôncre, ahol, mint 14 éves 
fiii megismerte Kâroli Gâspâr esperest a biblia hirneves forditôjât. Ez- 
utân Debrecenben, majd nemsokâra külföldön tanûlt. Strassburgban 
kitünôen elvégezte a kôzépiskolâkat. Egész élete bolyongâs, nyomorüsâg, 
nélkülôzés volt. S mégis e folyton vândorlô embert vâlasztotta ki Isten 
arra, hogy ellâssa a magyar reformâtusokat a legszükségesebb vallâsos 
kônyvekkel. Kiadta az aitala megjavitott Kâroli-féle bibliât könnyen 
kezelhetô kisebb alakban, leforditotta Kâlvin leghiresebb mûvét s lefor- 
ditotta a zsoltârokat. Francia és német forditâsok alapjân késziti mun- 
kâjât. Még ma is ott van a zsoltàrok elején a C. M. és T. B. (a tiszân- 
tûli énekes kônyvben nagyon helyesen : M. K. és B. T) betük,  a me- 
lyek jelzik, hogy melyik francia kôltô munkâja alapjân készûlt az ô 
forditâsa. Szenczi Molnâr 60 éves korâban halt meg szegényen s elhagya- 
tottan. Zsoltâr forditâsa 1607-ben jelent meg Herborn német vârosban.

*

* Ennek ugyan nem sok érteime van, mert Sz. Molnâr Lobwasser utén is 
forditott németbo). Mit érdekli az éneklô hiveinket, hogy melyik zsoltârt ki forditotta 
le franciâra ?

Zsoltârforditônk gyönyörü, tôrôl metszett magyarsâggal dolgozott. 
Âm az idô haladt, nyelvünk és zenei izlésünk is sokat fejlôdôtt azôta 
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s ma mâr, sajnos, az a nyelvezet és az a dallam, a mi ezelôtt 300 
évvel a zsoltârok szâmâra utat tort a magyarok szivébe, mindig nagyobb 
akadâly a zsoltârok megkedveltetésében. Hât nines és nem lesz magyar 
kôltô, aki lefqrditanâ a zsoltârokat könnyedebb, s nem a szavakhoz 
ragaszkodô, hanem a „lelket“ tolmâcsolô magyar nyelvre ? Nines és 
nem lesz magyar zeneszerzô, aki a hosszadalmas és nagy lélekzetû 
„francia nôtâk" helyett magyar dallamokat tudna késziteni? Nem azon 
kellene torni a fejünket, hogy melyik zsoltârokat töröljük ki énekes- 
kônyvünkbôl, hanem inkâbb azon, hogy miképp vegyünk be énekes- 
kônyvünkbe olyan zsoltârokat, a melyeknek szôvege és dallama visz- 
hangra talâl a fejlettebb izlésû magyar lelkületben is, Van zsoltâr, a 
melyben olyan zsidôs felfogâs érvényesül, a mit nem lehet ôsszeegyez- 
tetni a keresztyén gyülekezet istentiszteleti céljalval. Ez azonban igen 
kevés s inkâbb csak nehâny vers az egyes zsoltârokban. E miatt kâr 
ugy gondolkozni, hogy hagyjunk ki énekeskônyvünkbôl egy sereg zsol- 
târt. Ha dieséreteink oly nagy szâmmal vannak, hogy a zsoltârokkal 
együtt énekeskônyvünk nagyon terjedelmés lenne, akkor is az lenne 
helyes eljârâs, hogy vétessenek fel a legkivâlôbb zsoltârok az isten
tiszteleti énekeskônyvbe, de e mellett legyenek a zsoltârok mind ösz- 
szegyûjtve egy mâs énekes kônyvbe ûj forditâsban s olyan dallammal, 
a mely megfelel a szôvegnek is, meg a kor kivânalmainak is. Termé- 
szetesen ez nem vonatkozik azokra a zsoltârokra, a melyek dacâra az 
elmult 300 évnek, ma is megütik a mértéket.

Errôl nekünk beszélnünk kell különösen olyan gyülekezetekben, 
ahol a müveltebb hivek között megértésre talâlunk és esetleg akadunk 
olyanokra is, — akiknek talentumai éppen e téren adnânak bôséges 
kamatokat.

3. A zsoltârok beosztâsa. A zsoltârokat eredetileg öt kônyvre 
osztottâk fel, megfelelôen Môzes ôt kônyvének. Az I. kônyvben volt az 
1—41, a II.-ban a 42—72, a III.-ban a 73—89, a IV.-ben 99—106, az 
V.-ben a 107—150 zsoltârokat. Valôszinû, hogy eredetileg az I—H. 
kônyv foglalta magâban Dâvid zsoltârait. A 72. zsoltâr végén ugyanis 
ezt olvassuk: „Itt végzôdnek Dâvidnak, az Isai fiânak kônyôrgései.“ — 
A tôbbi kônyv késôbbi gyûjtemény, amelybe felvétettek Dâvidnak késôbb 
felfedezett néhâny zsoltârja. Az I—IL kônyvbe is belekerült nehâny, 
amit nem Dâvid irt. Âltalâban annyit jegyezzünk jôl meg, hogy Dâvid 
volt az, aki megvetette alapjât e gyûjteménynek. Dâvid és a tôbbi 
szerzô külônben is nem egy gyûjtemény szâmâra dolgoztak, hanem 
egyszerüen kifejezték szivük fenkôlt érzéseit s nem gondoltak arra, 
hogy milyen rendbe sorakoztassâk kôlteményeiket. Irtak s énekeltek, 
mert Isten lelke kényszerité ôket.

A zsoltârokat tartalmuk szerint feloszthatjuk : Tanitô, kérô, ese- 
dezô, magasztalô, frâlaadô, profetai, (messiâsi) és tôrténeti zs.-ra. Ez
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a felosztâs elôirja tanitâsunk tervét és céljât is. E terv szerint csopor- 
tositva a tanitâs anyagât a tanitvâny dolgât is megkönnyitjük, mert ön- 
kénytelenül azt fogja keresni, hogy milyen zsoltârral foglalkozik s amint 
lâtjs, hogy pld. tanito zsoltârrral van dolga, keresi, hogy mit kell hăt 
ebbôl tanulnia; ha kérô, vagy dicsérô zsoltârt tanul, sajât lelke érzé- 
seinek, kérésének vagy hâlâjânak kifejezését keresi benne ; ha profetai 
vagÿ tôrténeti vonatkozâsû zsoltârt énekel, összeköti azt Jézus életének 
megfelelô mozzanâtaival, vagy az illetô tôrténeti tényekkel.

Helytelen dolog a zsoltârokat a dallam hangterjedelme szerint 
beosztani, mert hiszen ez a legtôbb esetben attól függ, hogy a tanito 
milyen hangon kezdi az éneket. Ami a zsoltâr szôvegének a nôvendék 
érteimi felfogâsâhoz vaiò viszonyât illeti, meg kell vallanunk, hogy az 
also hârom elemi osztâlynak a zsoltârok csekély kivétellel nehezek. — 
S ha mégis tanftjuk, csak annyit mondhatunk s magyarâzhatunk, amennyit 
a gyermek elbir, a tôbbit hagyjuk majd arra az idôre, amikor a gyer- 
mek értelmesebb. Az anyag ilyen csoportositott tanitâsât tehât nem a 
legalsôbb fokon kezdhetjük haszonnal, hanem csak késôbb.

Lâssunk most mâr néhâny ismertebb zsoltârt, s kiséreljük meg 
vâzolni a tanitâs menetét.

a) Tanito zsoltârok :

I. zs. Olvassuk fel a zsoltârt a bibliâbôl. Magyarâzzuk meg a 
képes kifejezéseket : hitlenek tanâcsa — bûnôsôk ûtja — csûfolôdôk 
széke. — Tegyünk fel kérdéseket a zôldelô és a szâraz fârôl, a polyvâ- 
rôl. Foglaljuk össze a gondolât menetét'. Boldog, aki gyônyôrkôdik az 
Ür tôrvényében és örömmel engedelmeskedik Istennek, mert az olyan, 
mint a folyô partjân zôldelô fa. A gonoszok hasonlôk a polyvâhoz s 
elvesznek ; az istenfélôk megmaradnak. Alkalmazzuk : Milyenek akartok 
lenni : boldogok, vagy boldogtalanok ? Mit kell tennetek, ha boldogok 
akartok lenni ? Mit kivân az Isten tôrvénye ? (Szeress !) Ki az, aki Isten 
tôrvényét tôkéletesen betöltötte és szeretet mindenkit, még ellenségeit 
is és minket is ? Mitôl kell tartôzkodnunk, mit nem kell tennünk, ha 
boldogok akarunk maradni ? Csak ezekutân tanitsuk be, vagy adjuk fel 
leckére az ének elsô versét.

XV. zs. A bibliai szôveg olvasâsa utân vitassuk még a kérdés 
lényegét: Ki lesz lakôja Isten sâtorânak, — orszâgânak, egyszôval ki 
jut el Istenhez az örök dicsôségbe? A szent sâtor a Sion hegyén csak 
képe, nagyon gyarìó utânzata volt annak, amit az Isten megmutatott 
Mózesnek a Sinai hegyen. Tanitvânyaink érteimi fejlettsègéhez képest 
irjuk le a szent sâtort és a salamoni templomot. Isten nem lakozik 
kézzel csinâlt templomokban, hanem mindenütt jelen van. A bûnôs 
ember azonban szeretne elrejtôzni elôie, mint Âdâm s nem szereti az 
Istén kôzelségét. A gyermek is, amikor rosszat tesz, nem szereti édes- 
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anyja târsasâgât. Ime David szereti Istent, mert keresi ôt és felteszi 
azt a kérdést, hogy miképp lehet valaki szüntelen az Istennel ? A felelet 
ez : aki igaz gondolatàban, beszédében és cselekvésében. Aki hazudik, 
csal, lop, csufolódik stb., az nem szereti Istent, de nem is lehet Isten 
târsasâgâban. De még egy kérdést kell feltennünk : képes-e az ember 
a maga erejébol ilyen igaz lenni? Nem, mert az ember minden rosszra 
hajlandó. Egyedül Krisztus aitai lehetünk igazak Isten elôtt. — A zsol- 
târnak legalâbb az elsô két verse együtt tanitandó. Az elsô vers egy- 
magâban csak a kérdés, felelet nélkül.

XIX. zs. E fenséges zsoltar tartalmât fôltétlenûl a bibliâbôl kell 
ismertetnünk, mert az ének szôvege homâlyos. E zsoltârban David arra 
tanit, hogy Isten hatalmât és bôlcsességét hârom nagy nyitott kônyvbôl 
ismerhetjük meg: A természetbôl, az Isten tôrvényébôl (biblia) és az 
ember lelki életébôl. Igazoljuk ezt 1 1. Mit beszél a csillagos ég? Mit 
a nappai és éjszaka? Mik vagyunk mi mindezekhez képest s milyen 
nagy az, aki ezeket teremté és elrendezé. A nap a mi égboltunk kirâlya, 
mâsfélmilliôszor nagyobb, mint földünk, pedig nemcsak ez az egy nap 
van a csillagok között; stb. (Lâsd Szabolcska M. kôlteményét.• És jött 
a kirâly!) 2. Az Isten tôrvénye s âltalâban a biblia nélkül sôtétségben 
jârnânk. Nem tudnôk, hogy ki az Isten s hogy mit akar tôlünk. A bib
liâbôl ismerjük meg az Istenhez vezetô ûtat s Isten nagy szeretetét a 
Jézus Krisztusban. Ezért a biblia elevenit, vidâmit és vilâgosît. 3. Isten 
munkâlkodik a mi életünkben is. O tanit megismerni magunkat, felfedi 
titkos büneinket. Érdemes részletesebben kitérni arra a kérdésre, hogy 
hogyan beszélnek a csillagok és a napok, hiszen hangjuk nem hallhatô 
s miért hat el szôzatuk az egész földre ? Az ének mâsodik versében 
e gondolât egészen összezsugorodik a nehézkes nyelvezet miatt.

XXIV. zs. Az Uré minden! Mi is az ôvéi vagyunk. Nekünk nines 
egyebünk, csak amit Isten nekünk adott. Ugy tekintsünk hât mindenünkre, 
mint Isten ajândékâra, a mivel bölcsen kell sâforkodnunk. A 2. és 3. 
énekvers a 15. zs. gondolatânak ismétlése. A többi vers Isten hatalmâ- 
nak magasztalâsa.

XXXII. zs. Ebben Dâvid arra tanit, hogy mik az igaz bûnbânat 
âldâsai : az a boldogîtô tudat, hogy Isten megbocsâtja vétkeinket s az 
a lelki nyugalom, békesség és boldogsâg, amely e tudatbôl fakad. Az 
Isten kegyelmes. Nem ôhajtja a bûnô’s halâlât, hanem azt, hogy meg- 
térjen és éljen. A megtérés egyik fô mozzanata bûneink beismerése és 
megvallâsa Isten elôtt. Dâvid elmondja, hogy milyen kinos lelkiâllapot- 
ban volt mindaddig, amig bûneit be nem vallâ az Isten elôtt. Nem 
szabad hât a bunt „elhallgatni“. Ne gondoljuk, hogy ha mi elfelejtjük 
azokat, akkor majd az Isten is elfelejti. Mit hasznâl, ha én elfelejtem 
adôssâgomat, de a hitelezôm nem felejti el ! A megtérés mâsik moz
zanata Isten megbocsâjtô kegyelmének elfogadâsa. Nem elég csak bânni 
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bûneinket és megvallani, hanem hittei el kell szakadnunk azoktôl és 
Istenhez csatlakoznunk. Nem elég beismerni és megvallani, hogy pos- 
vânyba estünk, hanem meg kell ragadnunk azt a mento kezet, amely 
utânunk nyûl. Kinek nem tulajdonit hât Isten bûnt? Annak, aki meg- 
vallja Neki bûneit és elfogadja szabaditâsât.

LXlI. zs. Az Istenben békességet talâlt ember bizonysâgtétele. 
Csak az Istenben ! Mert O az ô üdvôssége, eros vara, megtartója, 
megmentôje. Ha ilyen az Isten, miért bizakodnânk mâsban s miért ne 
nyugodnânk meg Benne. Bizony inkâbb lehet sajnâlkoznunk azon, hogy 
mennyi mindent elveszitenek az emberek, mint azon, hogy mennyit 
szenvednek. Mily nagy veszteség az, ha valaki nem ismeri azt a békes
séget, amit egyedül Istentôl nyerhetünk.

LXXX1V. zs. Az Isten hâza utân vâgyôdô sziv esengése. Soroljuk 
elô, vagy soroltassuk elô tanitvânyainkkal akâr a biblia, akâr az ének 
szôvege alapjân, hogy miért vâgyôdik a szent irò az Isten hâza utân ? 
E zsoltâr magyarâzâsânâl alkalmunk nyilik arra, hogy ismertessük a 
templom jelentôségét a keresztyén életben. A régi zsidôk csak a jeru
zsâlemi templomban (udvarân) mutathattâk be âldozataikat, mert csak 
ez volt a templom. Mâs helyen csak imahâzaik, zsinagôgâik voltak s 
vannak. A zsidôknak ma mâr nines temploma Jeruzsâlemben, éppen 
azért a mai zsjdôk nem is âldoznak âllatokat, mert nem tehetik. Isten 
azonban csak azért rendelte el a régi idôben az âllatok felâldozâsât, 
hogy elôkészifsé vâlasztott népét arra a tôkéletes, végsô âldozatra, 
amelyben Isten Fia felâldozta ônmagât értünk. Jézus kereszthalâla olyan 
âldozat, amelyen kîvül tôbbé semmiféle âldozatra szükség nines, hanem 
arra van szükség, hogy ezt az âldozatot hittel elfogadjuk. Ezért engedte 
meg Isten, hogy a jeruzsâlemi templom leromboltassék s a zsidóktól 
elvétessék. Sem Istennek, sem nekünk nines mâr szükségünk reâ. — 
Mik a mi templomaink ? Isten hâza ? Igy mondjuk, de tudjuk, hogy 
Isten nem lakozik kézzel csinâlt templomokban. A régi zsidôk különös 
hite szerint tényleg a jeruzsâlemi templomban lakott az Isten, bâr ôk 
is tudtak, hogy Isten mindenütt jelen van. A mi templomunk az Isten 
tiszteletére szentelt épület. Aki lâtja templomunkat, eszébe juthat, hogy 
e helyen vannak olyanok, akik tisztelik az Istent. Miért jârunk a tem- 
plomba ? Imâdkozni (diesérés, hâlaadâs, kônyôrgés, fogadâstétel) és az 
Isten igéjével tâplâlkozni, vagyis mi adunk Istennek töredelmes s alâ- 
zatos szivet, Neki tetszô lelki âldozatot (mâst nem adhatunk), Ó pedig 
adja nekünk igéjét és ezâltal lelki ajândéknit. Veszünk-e vaiami âldâst 
a templomban, ha nem figyelünk, ha csak testünk van ott, lelkünk 
pedig ki tudja, hol jâr? Mi az âldâsa a rendszeres templomba jârâs- 
nak? Mi a kôtelességünk akkor, amikor kijöttünk a templombôl ? — 
Szôlhatunk a vasârnap megszentelésérôl is. — E kedves zsoltârbôl az 
elsô versen kivûl a harmadikat is tanitsuk be kivûlrôl
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CXVII. zs. Ür uralkodik ! Tudja meg ezt minden nép, minden 
sziget lakôja ! Nem a bâlvânyok uralkodnak, amint ezt sajnos még ma 
is sok pogâny nép gondolja (az enekbôl ez hiânyzik. A bibliai szôveg 
7 verse !), De ami korunkban is sokan azt hiszik, hogy nem az Isten, 
hanem a „szerencse", meg a „pénz“ uralkodnak az embereken. Ezek 
is csak Isten ajândékai. Szabad-e nekünk többre becsülnünk az ajândé- 
kot, mint édesatyânkat, aki az ajândékot adta ? Ha Isten a mi kirâlyunk, 
mik a mi kôtelességeink ? Isten kirélysâga abbai all, hogy gondot visel, 
védelmez minket és bîrâskodik (itél) felettünk. Legyünk hât hâlâsak, 
fogadjuk el védelmét s kerüljük a gonosz dolgokat.

CX1X. zs. Ez a leghosszabb zsoltâr, amelyet a régiek a héber abc 
szerint 24 szakaszra osztottak. egyes magyar énekeskônyvben is meg 
van ez a felosztâs. A bibliâbôl vegyük az 1—10. verset, az énekbôl az 
1. és 5. verset Az 1. vers alapgondolata megegyezik az L zsoltâréval. 
Az 5. vers tanitâsa a bibliai szôveg 9. versében vilâgosabb, mert kér
dés és felelet alakjâban van ôsszefoglalva. Ezzel kapcsolatban foglal- 
kozhatunk még e kérdésekkel : van-e szükség arra, hogy az ifjû meg- 
javftsa az ô ütjait? Milyen ütak ezek? Nem elég az Isten igéjének 
ismerete, hanem cselekedni is kell azt, csak ûgy lesz annak javitô hatâsa 
életünkre. Az egész zsoltâr az Isten tôrvényérôl tanît.

XCCV. zs. Akik bîznak . . . nem vesznek el ! Miért, hogy mégis 
annyi sok kegyes, istenfélô ember szenved és sokféle szerencsétlenség- 
nek esik âldozatul ? Avagy, ha szeretjük az Istent, akkor nem érhet 
minket semmi baj ? Bizony érhet. A bibliâban tôbbszôr értésünkre adja 
Isten, hogy akit ô szeret, azt megdorgâlja, megostorozza, mini atya a 
fiât. Maga a vilâg Üdvôzitôje is azt kivânja kôvetôitôl, hogy aki Ó 
utânna akar menni, az vegye fel az ô keresztjét minden napon. Nem 
is lenne az jô, ha az emberek kikerülnének minden testi és lelki szen- 
vedést az âltal, hogy bîznak az Istenben, mert hiszen akkor csak mutando 
fôldi elônyôkért szeretnék az Istent. Mennyei atyânk azonban azt akarja, 
hogy mi az ô legnagyobb ajândékâért, az örök életért szeressük ôt. Ha 
mienk az örök élet, akkor nem veszhetünk el, még akkor sem, ha 
szenvedünk, akkor sem, ha testünk meghal. Lâm, a letört âgat kiszâ- 
rîtja a nap, rothasztja az esô, dobâlja a szél, amig az îzzé-porrâ nem 
törik; azt az âgat, amely az élô fânak élô âga, szintén süti a nap, veri 
a zâpor és râzza a szélvész, de életét el nem veheti, ôt magât el nem 
vesztheti. Igy azokat is, akik Istenben élnek, érheti sok minden baj, de 
de el nem vesznek, ami'g hittel az Istenben maradnak.

A magyar gâlyarabok ezt a zsoltârt énekelték, a mikor megsza- 
badultak szomoru fogsâgukbôl. A tanitâs alkalmâval mutassuk be a 
gâlyarabokrôl vaiò képeket. (Zsilinszky : A magyar Prot. Egyh. Tort.) 
Mondjuk el, kik voltak e gâlyarabok, miért s mennyit szenvedtek? El- 
vesztek-e azok, akik közben meghaltak s a tenger mélyén lelték sîrjukat?
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Elvesztek az emberek szâmâra, de Isten és az örök élet szâmâra meg- 
tartattak ôrôkké.

CXXXIX. Olvassuk a biblia 1 —12. és a 23—24. verseit. Tanitsuk 
az ének 1. 2. és 8. versét. Az Isten mindentudós mindenütt jelenvaló. 
Ismer minket, jobban, mint mi önmagunkat. Mit tud rólunk az Isten ? 
Hovâ rejtôzhetnénk elôle ? Mi a kôtelességünk tehât? Ûgy gondol- 
kodni, ûgy érezni s ûgy cselekedni, hogy Isten elôtt nyugodt lelkiisme- 
rettel âllhassunk. Mi a vigasztalâsunk ? Az, hogy bârmilyen bajban va
gyunk, Isten azt jôl tudja s minket erônkôn felül prôbâra tesz. (A seol, 
a mâsvilâg, ahol a zsidôk felfogâsa szerint az elköltözött lelkek ârnyék- 
életet élnek s vârjâk a feltâmadâst s azt az orszâgot a mit a Messiâs 
alapit.)

A tanitô zsoltârhoz tartozik a XXIII, és XC. zsoltâr is, a melyek- 
rôl mâr szôltunk.

Összefoglalas.

Micsoda igazsâgokat tanultunk az elôsorolt zsoltârokbôl ?
Boldog, aki szereti az Isten tôrvényét. (I.)
Boldog, aki az Istent szi've szerint keresi. (CXIX.)
Az Isten igéje elevenit, vidâmit. (XIX.)
Az Isten igéje javit. (CXIX.)
Aki megbânja s megvallja bûneit, bocsânatot nyer. (XXXII.)
Az „igaz“ ember (Krisztus âltal) Isten orszâgâba jût. (XV.)
Az „igaz“ ember békességet talâl Istenben. (LXII.)
Az „igaz“ ember nem vész el. (CXXV.)
Az Istené minden. (XXIV.)
Isten jelen van mindenütt. (CXXXIX.)
Az Isten kirâly. (XCVI1.)
Az Istent a templomban a hivekkel együtt dicsérni : gyônyôrüség. 

(LXXXIV.)
A természet hirdeti az Isten hatalmât és bolcsességét. (XIX.)
Az ember élete mulandô. (XC.)
Ne féijünk ! Isten a mi jô pâsztorunk! (XXIII.)
Mit tanultunk Istenrôl ? Az emberrôl ? A természetrôl ? Melyik 

zsoltârt irta Mózes? Melyiket énekelték a magyar gâlyarabok? stb.
(Folyt. köv.)

Forgoes Gyula,
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GYÜLEKEZETI MUNKA.
PÂSZTORKODÂS. BELMISSZIÓ.

Az ifjûsâgi munka vallâsos motivumai.
E fejezetben röviden arról a vallâsos nevelôi munkârôl akarunk 

szólani, melyet a szervezett ifjûsâgi munkâban kell kifejtenünk. Tekin- 
teten kivûl hagyjuk tebât az iskolai valldstanitâs és vallâsos nevelés e 
szempontból vaiò fejtegetését, mert ez csak elôkészitése a tulajdon- 
képeni ifjûsâgi munkânak, csak az alapot veti meg, melyeken majd ennek 
fol kell épûlnie. Hasonlôkép el kell tekintenünk a konfirmâciôtôl, s az 
arra vaiò elôkészület vallâsos motivumaitôl, mert az meg ép a betetô- 
zése és csûcspontra vezetése mindannak a nevelôi folyamatnak, mely 
az iskolâban kezdôdik és az Urvacsora-vétel âltal a hivek kôzôsségébe 
vaiò belépéssel tetôzôdik be. Ilyen môdon két fajtâjât különböztetjük 
meg ennek a kérdésnek, melyek a munkânak sem a céljân, sem a môd- 
szerén nem vâltoztatnak ugyan gyökeresen, mégis két esetét adjâk a 
dolognak. Az elsô esetet adjâk azok a mozgalmak, vagy egyesületek, 
melyek egyhâzi jellegûek és vallâsos célt szolgâlnak. Ezekben a vallâsos 
cél szükségképen meghatârozza és elôirja azt, hogy itt csakis olyan 
tevékenységnek van helye, mely direkte vagy indirekte a vallâsos ne
velés szolgâlatâban âll. Vilâgos, hogy ezekben bôvebb, rendszeresebb 
és gyakoribb alkalmak nyilnak a vallâsos oldal kiemelésére és érvénye- 
sitésére. A mâsik csoportba azok az egyesületek tartoznak, melyek cél- 
jukban nem vallâsosak ugyan, hanem az erkölcsi nevelés, vagy a nem- 
zeti eszmény kultuszât tûzték ki célûl s igy munkâjuk sem speciâlis 
vallâsos, hanem âltalânos jelleggel bir. Ezeket tekintve sokàn szembe 
szoktâk ôket âllitni amazokkal, véleményünk szerint igen helytelenûl. 
A két typus nem ellentéte, hanem kiegészitése egymâsnak. Az elôbbi 
csak a vallâsos motivumok hasznâlatâra épûgy nem szoritkozhatik, mint 
az utôbbi typus nem âllhat meg az âltalânos nemzeti motivumoknâl. 
Az elsô ebben az esetben felekezeti célok szolgâlatâba fog szegôdni 
kizârôlag, holott tudjuk, ûgy âll a dolog, hogy a felekezeti céloknak is 
értéket és értelmet ép a vallâs mint eszmény ad. Egy olyan egyesület 
pl. melynek céljât bizonyos szûk felekezeti körben keressük (kongre- 
gâciôk, kath. legényegyletek), pl. pârtpolitikai propaganda ûzésében, mâs 
vallâsûaktôl vaiò exclusiv megkülônbôztetésben, idôvel alâbb és alâbb 
sûlyed, mig végre vaiami eszkôzzé vâlik, mely ideâlis tôrekvéseit elvesz- 
tette. Minden ifjûsâgi mozgalmat és munkât, ha az egyhâz aegise alatt 
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folyik is, igazi nevelôi magaslaton csak a személyes vallâsos életre vaiò 
nevelés tarthat meg. Ez a gondolât all az egyesületek mâsik typusăra 
is. Olyan esetekben, mikor a felekezeti egyhâzi keretek tûlszûknek bizo- 
nyûlnak s az ifjûsâg egyetemesebb életeszmény kôré vaiò csoportositâsa 
lâtszik szükségesnek (pl. nemzetiségi vidéken), kénytelenek vagyunk 
olyan ifj. munkât végezni, melyekbôl a szorosan vett egyhâzi célok 
tekinteten kivûl maradjanak. Ilyen egyetemes gondolât, mely egy fele
kezeti villongâsoktôl megosztott ifjusâgot össze tud tartani a nemzeti 
eszmény gondolata. Ennek a gondolatnak természetes és logikus gon- 
dolatpârja az erkölcsi eszmény elve : a nemzetben megvalósuló erkölcsi 
eszményt kulturânak nevezzük, mint az egyhâz gondolatâhoz hozzâ- 
tartozik a vallâs gondolata. Most ûgy âll a dolog, hogy az erkölcsi 
nevelés csak akkor tôkéletes, ha az egyben a vallâsos nevelés csûcs- 
pontjâig fölhalad. Akâr végzi ezt a vallâsos nevelést maga az egyesület, 
a mi azonban az egyhâzak külônféle vali, vilâgnézete és a kath. egyhâz 
aliando intranzigenciâja miatt legkevesebb helyen vihetô keresztül, akâr 
az egyhâzak ilyen irânyû tevékenységét a maga céljânak eszkôzéül 
ismeri el, mindenkép vilâgos, hogy a vallâsos nevelés nélkûl a munka 
hiânyos marad.

Ezeken kivûl két nagy nefyézségét kell a vallâsos nevelésnek szâmba- 
vennünk. Az egyik nehézség az ifjûsâg érdeklôdésének hiânyâban rejlik. 
A népiskolai és ismétlô, meg kôzépiskolai vallâstanftâs ugyanis ebbôl a 
szempontbôl legtôbb helyen terméketlen marad. Maguk a kôrülmények 
is arra kényszeritik a vallâstanitôt, vagy legalâbb is azon kisértésbe 
hozzâk, hogy a vallâsôrâkat a többi tanitâsi ôrâkkal prôbâlja össz- 
hangzatba hozni. Ugyanolyan fegyelmet prôbâl behozni, a minek külsô 
jelei és formâi a leckére vaiò pontos elkészülés, felkérdezés, osztâlyo- 
zâs, a külsô fegyelem, ezek lassanként tantârgyat csinâlnak a vallâsbôl. 
A mâsik veszedelem, ha a vallâstanitô meg akarja különböztetni a vallâs
ôrâkat a tôbbiektôl, s ezek a rendetlenség, fegyelmetlenség, köteles- 
ségmulasztâs melegâgyai és szinhelyei lesznek, sokszor kârosan hatva 
az egész iskola ifjûsâgâra. Az a kôvetelmény, hogy a vallâstanîtâs az 
iskolâban nevelés legyen igazân, hogy az ismeretek, melyeket a gyer- 
meknek meg kell tanulnia, csak képei és hordozói legyenek a vallâsos 
élményeknek, s minden vallâsôra lélektani menete az ismeretkôzléstôl 
az âhitatig vezessen fol, sajnos, a legtôbb helyen még csak kôvetel
mény, csak cél, melyrôl alig nehâny a legjobb vallâstanitôk kôzül 
mondhatja, hogy elérte volna.

Ez az egyik fôoka annak az érdeklôdéshiânynak, melyet a vallâsos 
motivumokkal szemben az ifjûsâg fôlmutat. Kedvez ennek a ténynek az 
ifjûsâg (különösen a serdülô ifjûsâg) szellemi alkata is. A fejlôdésnek 
ez a kora, mely az ônvizsgâlâs és önismeret erényeit nem ismeri, a 
tekintélynek, a fölötte valónak esküdt ellensége, ép a vallâsos élet két 
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nagy lélektani ténye irânt mutatkozik igy érzéketlennek ; a sajât lelkünk 
megismerésébôl szârmazô jobbra-tôrekvés (megértés) és a nagyobb 
érték megragadâsa (alâzatossâg) irânt. Az ezekre vaiò râvezetés nélkül 
pedig vallâsos nevelés lehetetlen.

A mâsik nehézség a vallâsos motivumok sokféleségében és nehéz- 
ségében rejlik. Ne feledjük el, hogy ezek megértéséhez és megéléséhez 
az önismeret mélysége és személyes életkapcsolatok kellenek. Olyan 
vallâsos nevelést, mely a bibliai tôrténetek kivülrôl vaiò tudâsâban, az 
egyhâztôrténeti adatok ismeretében, vagy bibliai lôkusok és egyhâzi 
énekek elrecitâlâsâban âll, könnyen végezhetünk, mert ez csak a szok- 
tatâs dolga, de olyant, melyben a gyermek megélje azokat és âtértse 
azok tartalmât és jelentését, hosszû és fâradsâgos gyakorlat âltal. Gon- 
doljuk el, csak a konfirmàcióra vaiò elôkészités milyen nehéz munka 
akkor, ha a dolognak ezt az oldalât tekintjük. Allandôan küzdenünk kell 
avval a gondolattal, hogy a tételek, melyek nyomân vallâsos élettapasz- 
talatokat akarunk adni, csak tételek maradnak, s mennyi szomorû 
tapasztalatunk van arról, hogy a mélyebb vallâsos élmények lepattog- 
nak a gyermekek konvencionalizmus és felületesség âltal kéreggel be- 
vont lelkérôl. Ujabban mind többen és többen hangsûlyozzâk, hogy a 
konfirmâniôra vaiò elôkészitésnek nem tanitâsnak kell lennie elsôsor- 
ban, hanem lelki gyakorlatoknak. Csak aki megpróbalta ilyenné tenni 
az elôkészitést és figyelemmel kisérte annak hatâsât, az tudja, milyen 
nehéz dolog ez.

Mindezekbôl megâllapithatjuk, hogy az ifj. munka vallâsos irânyû 
vezetése a legnehezebb feladatok egyikévé vâlik abban a percben, mikor 
vallâsos nevelés alatt igazân akaratelhatârozâst, vallâsos életerôkkel 
vaiò âthatâst értünk. Mit kell tehât tennünk, hogy ezt a vallâsos neve
lést az ifj. munka kôrébe bevessük ? Honnan kell kiindulnunk, hogy 
eljussunk azokig a motivumokig, melyek a vallâsos nevelés motivumaiûl 
szolgâlhatnak.

A vallâsos motivumokhoz két oldalon juthatunk el. Az egyik oldal 
a vallâsos kôzôsség gondolatân keresztül vezet. Az egyhâz lényege, 
fenntartô elve, tartalma a vallâsos érték, a vallâsos életeszmény kap- 
csolja össze az embereket a vallâsos kôzôsségben, mely ennek kifeje- 
zôje, megvalôsûlâsi formâja. Ha tehât valakivel szemléltetni akarom a 
vallâsos életeszményt, râmutatok annak megvalôsûlâsi formâira, külsô 
jelentkezéseire. Igy szemléltethetem az egyhâzzal azt az eszményt, 
melyet képvisel. Az egyhâz célja, hogy ôsszegyûjtse és összetartsa 
mindazokat, akik egy életelvnek a kôvetôi, mely életelv a Jézus sze- 
mélyiségében nyilvânûlt meg. Az ô személyiségének központi gondolata 
az istenfiûsdg, vagyis az az gondolât, hogy Isten bennünket személye- 
sen, szomélyes kegyelme âltal a magâéivâ tesz. Az egyhâzi kôzôsség 
credete tehât az a frit, mellyel mi Istenhez kapcsolôdunk, hozzâja 
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vagyunk. Ez annyi, mint az ember szabadulni vâgyâsa a mulandôsâg 
korlâtai kôzül, tudata ôrôkkévalô hivatâsânak. Milyen erô ez az egyhâz 
alapitônak életében (Pâl), ez a vâgyakozâs minden korlâtot szétszakitva 
ûj- és ûj kapcsolatot keres Istennel (Luther). De az egyhâznak célja is 
van, nem ônmagâért létezik, mint a hogy nem sajât magâtôl âll fenn, 
hanem a tagjai hite tartja, ûgy arra törekszik, hogy a tagjai ez ûj élet- 
ben növekedjenek, megszentelödjenek. Ez a megszentelôdés az egész 
vilâg âtalakîtâsa Isten orszâgâvâ, egy ûj és szent élet születése. Ezt 
jelképezi az ûrvacsora, hogy az ember, akit Isten magâévâ tetj, ûj 
emberré vâlt. Egy ilyen élet aldzatos élet. Az egyhâz nem magâtôl âll, 
azt Isten örök igéje tartja fenn. Isten ennek szolgâlatâra és védelmére 
âllftott a tôrténelemben férfiakat, a kik tudtâk, hogy ôket Isten arra 
hivta el, hogy az ô orszâgât védelmezzék, s akik ennek tudatâban 
alâzatosari szolgâltak Istennek. Az egyhâznak ma is vannak elôljârôi, 
akik nem emberek tetszése vagy haszna, hanem Isten igéjének szolgâ
latâra vannak oda âllitva. A keresztyén élet ezért alâzatos élet Isten 
irânt, vagyis meghajlunk ô elôtte. A megalâzkodâst engedelmességgel 
fejezzük ki mindazok irânt, akik Isten rendelésébôl kor, hivatâs, vagy 
târsadalmi tekintetben magasabban âllanak nâlunk. Ez az engedelmesség 
vilâgtôrvény, mely bennünket nem csak kötelez, de kényszerit. Ez az 
élet a mi egyhâzunk hôseinek élete, kik alâzatosak és engedelmesek 
voltak. A keresztyén élet mâsik jellemvonâsa, hogy az szolgdl. Onkén- 
tesen és tudatosan szolgâlatâba âlh'tja magât Istennek és embertârsainak. 
A legnemesebb életfôlfogâs az, hogy mi nem az élet érdekeinek, hanem 
magas céloknak szolgâlatâban âllunk. Aki igy fogja föl az életet, az a 
maga munkâjâban ïjivatdst lât, melyet Isten megbizâsâbôl végez s nem 
robot gyanânt. Az emberiség és a mi nemzetünk legjobbjai igy fogtâk 
föl az életet, hogy nem a sajât hasznukért élnek, hanem, hogy a reâjuk 
bizott dolgot elvégezzék. Ez adja a keresztyén élet igazi erejét. A mâ- 
sokért vaiò szolgâlat a haszon és viszontszolgdlat vàrdsa nélkül meg- 
adja a mi életünk' szilârdsâgât és egyenességét. Az ônzetlen szolgâlat, 
melyet az életünk céljaûl tüztünk ki a szeretet és barâtsdg alapja, 
mely összekapcsol minket azokkal, akik ép azon célokért élnek, mint 
mi, Az ilyen szolgâlat büséges, a veszélyben és nehézségek között nem 
lankad el. Végül, egy keresztyén élet végsô eredménye békesség Ister ; 
ben. Ez a békesség erôsekké és bdtrakkd tesz bennünket, mert az ig&fi 
bâtorsâg ebbôl szârmazik. A békesség birtokâban nyugodtak és félelem- 
nélküliek tudunk lenni. Törekszürtk ennek a békességnek âllandô fenn- 
tartâsâra imâdsâg, dbitat aitai.

Körülbelöl ez lenne a gyndolatmenete annak a munkânak, mely 
az egyhâz mint vallâsos kôzôsség gondolatkôrébôl emelkedlk ki, és vezet 
a fölmutatott vallâsos motivumokra. Ezeket itt természetesen csak érint- 
hèttük, bô levezetésükre sem helyünk nines, sem ez nem készithetô el 
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âltalanossâgban, minden vezetö ûgy csinâlja meg, amint az az ifjûsâga 
szellemi fejlettségének és kôrülményeinek megfelel.

A mâsik ût, melyen ât a vallâsos motivumokhoz jöttünk, az erköcsi 
nevelés ûtja. Mondottuk, hogy erkölcsi nevelés vallâsos motivumok nél
kül hiânyos marad. Ez esetben az a nagy veszedelem âll elôttünk, hogy 
erkölcsi nevelésünk egyszerüen csak erkölcsi tanitâs. vagy szoktatâs 
marad. Sok vezetô azt hiszi, hogy bizonyos gyakorlatokkal, tanâcsokkal, 
szokâsok behozâsâval mâr épen elég erkölcsi nevelést végzett s nem 
jut eszébe, hogy sem meghallgatott tanâcsokf szem megszokott gyakor- 
latok nem meritik ki az erkölcsi nevelés egész kôrét. Hasonlit ez a dolog 
ahoz a régi eljârâsmôdhoz, mely a vallâstanitâst imâdsâgok, erkölcsi és 
illemszabâlyok betanitâsâban vélte teljesiteni. Pedig amint fent lâttuk, 
hogy vallasi kôzôsség gondolatkôrébôl kiindulô motivumoknak az erkölcsi 
élet terére kell kihatniok, ûgy az erkölcsi nevelés a vallâsos motivumok 
felhasznâlâsâval lesz teljessé és egésszé. Az erkölcsi nevelés célja az 
erkölcsi személyiség : a jellem. Azok a motivumok, melyek ennek egyes 
alkotô vonâsaira vezetnek körülbelöl, röviden érintve a kôvetkezôk:

A jellem ônmagâhoz vaiò hûségét igazsdgnak nevezzük. Egy élet 
belsô igazsâga annak célja fôlismerésében és betôltésében âll. Ez adja 
meg az ember hivatâsât és méltôsâgât. Az emberi méltôsâg azon alapul, 
hogy az ember nem elékszik meg a maga anyagi életének biztositâsâval, 
hanem magasabb l)ivatdsâr6\ is tud. E hivatâs abban a munkakörben, 
ahoi âll engedelmesen tolti be. Az engedelmességet a maga tôrvényei 
irânt megkivânja tôlünk a természet, ez tehât a természeti vilâgnak tör- 
vénye. De tôrvénye a târsadalmi életnek, mert engedelmesség nélkül 
nines nemzet, egyhâz, csalâd. Végül tôrvénye a mi lelki életünknek is, 
mert bennünket bennünk élô tôrekvés késztet engedni az igazsâg és az 
erkölcs tôrvényeinek. Ezek a tôrvények fölöttünk âllanak, arra, ami 
fölöttünk âll, tisztelettel tekintünk. Tiszteletre vagyunk kötelesek igy a 
kor, târsadalmi âllâs és érték tekintetében nâlunk nagyobbak irânt. 
Tiszteljük a mi tôrténeimünk kivâlô alakjait, akikhez bennünket közös 
mult köt. Ugyanez az ôrôkség, ugyanez a mult köt bennünket össze 
körültünk levò embertârsainkkal, kik velünk egy nemzet gyermekei. És 
a nemzeti kôzôsség gondolata. Azok, akik körülöttünk élnek tôlünk 
szeretetet és bardtsdgot vârnak. A barâtsâg az a viszony, mely két 
èmbert közös célok âltal a szeretet kütelékével összefüz. A szeretet a 
szotgâlat alapja. Mi ônként és sajât akaratunkbôl s nem viszontszolgâ- 
latért szolgâlunk azoknak, akik erre râ vannak szorûlva. Ez a szolgâlat 
fölemel bennünket, az elôbbi megalâz. A mi szolgâlatunknak elô kell 
mozditni ami hazânk és embertârsaink javât, mert a hivatâsunkat szol
gâlat âltal töltsük be. Ez a hivatâs tôlünk bfüséges szolgâlatot kivân, 
melyet nem szabad abbanhagyounk, ha benne akadâlyokat talâlunk. 
Egy*  ilyen szolgâlatban eltöltött élet békességes élet. Nem a magunk 
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testi szükségei, hanem a lelkünkben irt örök törvenyek vezetnek bennün- 
ket Ezt nevezzük önuralomnak, sajât magunk fegyelmezésének.

Ezen motivumok vallâsos âtvezetése immâr egyszerü dclog. Az 
emberi méltôsâg és hivatâs gondolatât magâtôl egésziti ki az istenfiû- 
sâg dondolata, az engedelmesség alapja a hitnek, a megszentelôdést, 
illetve annak a keresztyén életben lâthatô kôvetkezményeit pedig a 
többi motivumok epészen természetesen adjâk.

Lâssuk most közelebbröl a motivumok fôlhasznâlâsânak môdszerét. 
Ez a kérdés, mint elsô pillanatra lâthatô, sokkal nehezebb, mint pl. az 
intellektualis nevelés, vagy a târsadalmi-honossâga nevelés môdszere, 
mert e munkâban az ifjusâgi munka minden âgât érvényesiteni kell. A 
mi fôlfogâsunk szerint ugyanîs az ifjusâgi munka elsôsorban ethikai 
nevelôi, jellemképzôi munka, s gazdasâgi, testnevelôi stb. csak annyi- 
ban, amennyiben azok eszkôzül szolgâlnak az erkölcsi nevelés céljânak 
elérésére. Maga az intellektualis nevelés sem kizârôlagos célja az ifj. 
munkânak, hanem egyik pillérét alkotja annak az egyetemes célnak, mely 
az érteimi, erkölcsi, mûvészeti és vallâsos nevelés alapelvét egy gon- 
dolatban : a keresztyéni jedem gondolatâban sûriti össze.

A môdszer hâromféle lehet fôbb alakjaiban : személyes példaadâs ; 
egyénenkénti gondozâs ; szervezett munka.

A személyes példaadâs môdszere arra vonatkozik, hogy az ifjûsâg 
elsôsorban a sajât nevelôinél lâssa meg azokat a motivumokat. melyeket 
tôle e vezetôk követelnek. Ma mâr tûl vagyunk azon, hogy az ifjûsâg 
észre ne vegye, vagy annak kôvetkezményeit sajât magâra le ne vonja, 
ha aki ma az igazsâgossâgrôl tartott nekik szép elôadâst, holnap annak 
az apro csalafintasâgairôl beszél a falu, aki a barâtsâg gondolatât fej- 
tegette elôttünk, az lenézôleg bânik velük, s aki a hûséges munkâra 
intette ôket, az elôttük a gyakorlati életben mint a kôtelességek alôl 
kônnyedén kibuvô ember jelenik meg. Igy is, ha a vezetô komolyan és 
ôszintén ûgy él, amint tanit, lesz elég eset râ, hogy az ifjûsâg némely 
tagjai ellentétet fognak keresni szavai és példâja között, hât még, ha 
maga ad alkalmat * erre. E példaadâshoz hozzâtartozik minden, a leg- 
nagyobbtôl a legkisebbig, ami egyszer szemléltetésre alkalmas. Bârmilyen 
vilâgos is, pl. hogy az iskolai, tanulâs elôbi és utâni imâk nagyrészt csak 
szokâssâ vâltak mâr és belôlük az âhital kihalt, bizvnyos, hogy még 
értéktelenebbé teszi ôket egy tanitô minden âhitatot kizârô és megrontô 
lazasâga, aki ezt eldarâltatni, elhadartatni engedi, vagy ép az alatti maga- 
Viseletével bâr nem akarva is, kifejezi, hogy ô az egésznek semmi jelen- 
tôséget nem tulajdonit. Ha az ifjûsâg lâtja, hogy a kântor ûr a karban 
imâdsâg alatt az ülésen terpeszkedik, a predikâkiô elôtt pedig elôveszi 
az ujsâgot, vagy beszélgetést kezd, az éneklést csak meginditja, s a végén 
nyujtja meg. bizonyos hiâba beszél annak a fegyelemrôl, vallâsossâgrôl. 
Vannak’ ugyanis bizonyos olyan gyakorlatok. melyekbôl szâmunkra a 
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gyakorisâg miatt mâr kikopott a jelentés, s melyekben esetleg elütô, sot 
megütkôzést keltô viselkedésünket nehezen vesszük észre. Âm észre 
veszi az ifjûsâg, észreveszik a hallgatôink, s levonjâk belôle azt a követ- 
keztetést, hegy az egész dolog nekünk csak gépiesség, szemfényvesztés, 
hogy mi csak azért beszélünk, hogy râvegyük ôket vaiami olyanra, amit 
magunk sem tartunk szükségesnek megtenni, hogy tehât ami sz 'imunkra 
adni felesleges. Sok ilyen észrevétlenül szokâsunkkâ vâlt idétlenség 
akadâlyozza a munkât s adja azt a papi frivolsâgot, mely mâr a fari- 
zeussâggal nagyon rokon.

A môdszer mâsik âga a motivumok személyes, egyénenkénti beve- 
zetése. Ennek alapja az egyéni gondozâs. Sokszor emlitettük mâr azt, 
hogy egyéni gondozâs nélkül ifjusâgi munkât végezni lehetetlen. Csak 
egy egészen kezdetleges elbânâs, egy alacsonyabbrendü szervezett munka 
is a személyes râbeszélés ûtjân vihetô legjobban keresztül. Annal nagyobb 
fontossâgu ez a vallâsos és erkölcsi nevelésben. Azért elôszôr is meg 
kell ismerkednünk az ifjusâg minden tagjânâl azokkal a vallâsos és 
erkölcsi alapokkal, melyeket a szülôi hâzban kapott. Vannak hâzak, ahol 
a vallâsos nevelés csakis az estéli és regeli imâdkozâsra szoritkozik, 
mâshol a gyermekeket még vasârnap is felhasznâljâk a mânkâra, van 
hâz, ahol viszont szigorû vallâsos nevelésben részesitik öket, különösen 
a vallâs gyakorlatait illetôleg. Némely csalâd olyan szigorû e tekintetben, 
hogy vasârnap pénzt sem vesz a kezében. Azutân vannak csalâdi bûnôk, 
mint a veszekedés, pletyka, idegen târgyak eltulajdonitâsa. Falun külö
nösen a gyümölcs és tüzelôszer lopâsa divik. Végül vannak a csalâdban 
elôfordult esetek, melyek az egész csalâd szellemét meghatârozzâk. Igy 
minden hâznak ismerni kell a keresztjét, ahogy Nébergall professzor 
szokta mondani „a dolgos, aminek nem kellene ott lennie“. Ez adja a 
személyes gondozâs egyik alapjât. A mâsik âlapot adja magânak az ifjû- 
nak a vallâsos hangulata, az, hogy mekkora hajlama van a vallâsos 
motivumok befogadâsa irânt. E tekintetben tôbbféle typust külônbôztet- 
hetünk meg ûgy a fiûk és leânyok, mint a falusi és vâaosi s az utôbbi- 
ban a különbözö târsadalmi âllâsû ifjak között. Ezek’részletezésére most 
nines helyünk, de megâllapitâsuk különben sem nehéz, mindenki a sajât 
kôrében megteheti a külônbséget a szelid és tiszteletteljes és rakoncâtlan 
fiûk, a hâzias és csöndes, s viszont a mulatô és fiûtârsasâgot kedvelô 
leânyok között. E tzpusok figyelmen kivül hagyâsa s egy „âltalânos" 
irânyû módszerre vaiò tôrekvés a vallâsos nevelés legfinomabb és leg- 
fontosabb motivumainak mellôzésére kényszerit. A harmadik alapgon- 
dolatot adja az a motivum, amit fel akarunk hasznâlni. Egy vallâstalan 
csalâd talajâbôl kinôtt, frivol hajlandôsâgû fiûval hiâba kezdjük a leg- 
magasabb motivumokon, az elôtte érthetetlen, s ezért haszontalan lesz. 
A motivumokat tehât mindenkire nézve egyéni sorrendben kell elhelyezni, 
hogy elôbb a legközelebb allô jöjjön, melynek esetleg az alapjai mâr 
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megvannak, azutân a magasabb és nehezebb. A motivumok e fokozatos 
elrendezése megment bennünket sok csalódàstól, melyek legnagyobb 
része abból szârmazik, hogy elóbbre lenni gondoljuk magunkat, mint 
tényleg vagyunk. Elsô motivumok gyanânt a tisztelet, az engedelmesség, 
szolgâlat motivumai ajanlkoznak, mert ezek cselekedetekben nyilvânul- 
nak meg és igy nem maradnak elméletiek.

A harmadik módszer a szervezett munka módszere. Elónye az, 
hogy benne a kôzôsség gondolata fejezódik ki, s a közös cselekvés a 
szokâs nagy nevelôi elvét bocsâtja rendelkezésünkre. Hâtrânya, hogy az 
egyéni gondozâs eltörpül mellette, a gondozâs egyéni hatâsa ellenôriz- 
hetetlenné vâlik stb. A szervezett munka két oldalû : az egyesület, 
vagy annak vezetôi munkâja az ifjüsâgért ; az ifjüsâg munkâja a közös- 
ségért. Az egyik a mâsik nélkül hiânyos. Ha csak mi dolgozunk, figyel- 
men kivül hagyjuk a gyakorlâs igen fontos elvét, s munkânk csak az 
elméleti sikban fog mozogni. Ha csak az ifjûsâgot dolgoztatjuk, hiânyozni 
fog a vezetô gondolât, az, hogy mi is teszünk értük. A kettônek tehât 
pârhuzamosan kell haladnia, hogy vilâgos legyen, miszerint a mi hitünk 
teremt ugyan hitet, itt vezeti azt, de sajât akarata és részvétele nélkül 
ez mindenkire nézve csak frott malaszt marad.

Végsô kérdésünk az, minò eszközök âllhatnak rendelkezésünkre e 
munka vezetésében. Az eszközök kérdése tényleg nehéz és bonyoluit 
kérdés, mert ezek avatott és jó megvâlogatâsâtôl függ egyrészt a siker 
maga. Ha a vallâsos nevelés eszközei nagyon egyhangûak, az ifjüsâg 
megunja ôket, viszont ha nagyon sokfélék, avval a veszedelemmel âllunk 
szemben, hogy a munka eltér eredeti irânyâtôl. Azért ezek megvâloga- 
tâsâban a kôvetkezô gondolatok vezessenek : 1. Abból kiindulva, hogy 
a vallâsos nevelés célja az illetô Istennel vaiò viszonyât megszilârditni 
olyan eszközöket keresünk, melyek az ifjûsâgot gondolkozâsra, elmél- 
kedésre, àljitatra ösztönzik; ezek az eszközök a legmélyebbek, de egy- 
ben legkényesebbek is, mert a velük vaiò visszaélés elidegenitheti az 
ifjûsâgot; 2. Azon a gondolaton fôlépülve, hogy a vallâsos élet csele- 
kedet, keressük azokat az eszközöket, melyek az ifjûsâgnak az erkölcsi 
cselekedetre vaiò inditâst adjâk meg ; 3. Végül tudva azt, hogy a vallâsos 
élet kôzôsségben, egyhâzban nyilvânûl, az ifjûsâgot bizonyos eszközök- 
kel neveljük a gyülekezet szolgâlatdra.

l\z eszközök elsô csoportjâba tartoznak az ifj. istentiszteletek. 
Ezeknek formâja legyen szabad. Ne annyira liturgiai, mint inkâbb kate- 
chetikai elemeket toljunk elôtérbe, és vegyünk olyan târgyakat, melyek 
a fent fölsorolt motivumokbôl folynak, azok illusztrâciôi. Szemléltessük 
a békességkeresést az Âbrahâm és Lâbân, a bâtorsâgot a Dâvid, az 
âldozatkészséget stb. a biblia alakjaival. Ezenkivül fôlhasznâlunk olyan 
tôrténeteket és mâs szemléltetô eszközöket, melyeket a tôrténelembôl 
s az életbôl merîtünk. Különös gondot forditunk a biblia hasznâlatâra, 
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mert evvel nagyon nehéz megtalâlni a helyes ûtat. Próbàljuk gyakorolni 
ôket abban, hogy a könnyebb, felolvasott rész fölött maguk is gondol- 
kozzanak, esetleg kijelölünk óràról-óràra bizonyos részeket otthoni 
elmélkedésre. Mindenesetre konnyû és egyszerû részeket vâlasszunk, 
melyek sajât életükre vaiò alkalmazâsârôl van szó. Hasonló göndot keil 
forditni az egyljdzì énekben vaiò gyakorlâsra. Sok gyülekezetben ez 
képezi az ôsszetartô erôt s elsô pillanatra nem is gondoljuk, milyen 
ôriâsi hatalom rejlik ebben. Ez az énektanitâs a nagyobb fiuk és leânyok 
kôrében ne legyen kényszerû, inkâbb arra az oldalâra fektessünk sûlyt, 
mely az ifjûsâg tevékenységét fejleszti. Magyarâzzuk meg nekik, hogy 
vezessék az éneket a templomban, hogy az ô kôzremükôdésük aitai 
hogyan javûl és tisztûl az éneklés. Itt nyilik alkalorp a mûvészi gon- 
dolatnak templomi éneklésünkbe vaiò bevitelére. Tâvolibb, de hasznâl- 
hatô eszköz a vallâsos ünnepélyek, felolvasâsok tartâsa, melyek arra 
valók, hogy a vallâsos élet egy-egy tényét szemléltessük. Ezeken fôl- 
hasznâljuk az irodalmat. Szâmon kell tartanunk azokat az irodalmi 
mûveket, melyekben a vallâsos neveléshez tâmaszpontot nyerhetünk. 
Sajnos, ilyen kevés van arânylag, de azok hozzâférhetôk. A karâcsonyi 
gondolatkôr lélektani tényének és motivumainak szemléltetésére pom- 
pâsan fol lehet hasznâlni Jôkai : Melyiket a kilenc kôzül ?, Dickens : 
Karâcsonyi ének c. elbeszéléseit, Tompa : Karâcsony estéjén c. elbe- 
széléseit, Tompa: Karâcsony estéjén c. kôlteményét stb., hogy csak 
példâkat emlitsünk. Fôlhasznâlhatunk komolyabb vallâsos olvasmânyokat 
is, Kâlvin, Luther mûveibôl szemelvényeket, Augustinus, II. Râkôczy 
Ferenc vallomâsaibôl stb. Csak ezek fôlhasznâlâsa legyen óvatos, bô 
magyarâzattal, és mindig kitüntetve az illetó irò vallâsos alapgondolatât. 
Igy készithetünk elô fejlettebb és érettebb ifjûsâg kôrében egy kis 
vallâsos szeminâriumot is. Ahol ezt nem lehet, ott idônként, de meg- 
hatârozott idôben gyüjtsük ôssze az ifjusâgot e célbôl, kônnyebben 
foglalkozva velük.

Az eszközök mâsodik csoportja a cselekedetre akar nèvelni. Alap- 
jât és gyôkerét ez a csoport azokból a motivumokbôl nyeri, melyeket 
az imént elsorolt eszkôzôkkel vagyunk képesek a gyermekek lelkébe 
csepegtetni. Ennek elsô eszkôze az ifjûsâg âllandô személyes feiügyetete. 
Tudnunk kell lehetôleg legtitkosabb és legrejtettebb gondolataikrôl és 
cselekedetükrôl iS, hogy ne âlljon elô az az eset, mikor mâsoktôl hal- 
lunk szemrehânyâst az ifjûsâg egy tagjânak viselt dolgai felôl. Ezeket 
vele elsôsorban négyszemkôzôtt, azutân esetleg a tôbbiek jelenlétében 
vitassuk meg, provokâljunk ki egy kozvéleményt ezekben az esetekben 
valôszinü, hogy eleinte ez a kôzvélemény elôttünk jelenlétünkben mâs 
lesz, mint maguk kôzott, de ez a külônbség lassanként — bâr nagyon 
lassan — el fog enyészni. Erre szolgâlnak az ifjûsâgnak adott mègbizd- 
saink, melyek felelôsségérzetüket nevelik. A kisebb fiûkat bizzuk meg
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istentiszteleteken a rend fônntartâsâval, énekeskônyvek kiosztâsâval, a 
kisebbekre vaiò felügyelettel. Ünnepélyeken ôk mutassâk a helyeket, 
rendezzék el a székeket stb. Mindenütt kivânjunk meg tôlük szigorû 
fegyelmet, s ennek eszkôzeivé tegyük ôket sajât magukat. Ifj. egyesület- 
ben âllitsunk be birôsâgot, mely a vitâs ügyeket elintézi. Ugyanilyen 
szellemre vezet az egyesületi önkormänyzat olyan keresztülvitele, amilyent 
amerikai és svajci iskolâkban lâtunk.

A harmadik csoport a vallâsos kôzôsségbe vaiò beletaglalôdâst 
segit elérni. Az ifjusâgnak részt adunk az egyhâz munkâjâban. Az ifj. 
egyesület âllithat vallâsos kônyvkereskedést, iratterjesztést a gyüleke- 
zetben, vezetheti a vali, lapok terjesztésének munkâjât. A fiûk és leânyok 
gondot viselnek a templom és cinterem diszitésére, egyhâzi nagyobb 
ünnepeken énekkar gyanânt szerepelnek. Fôlhasznâlhatôk a lelki gon- 
dozâsban, mint szegények, betegek, hadiârvâk, özvegyek szâmontartôi, 
azok ügyeinek közvetitöi.

Ezen eszközökkel végezzük az ifj. vallâsos nevelésének szervezett 
munkâjât. A mire legjobban vigyâznunk kell, két dolog : elôszôr, hogy 
mindezekre személyes egyéni gondozâs vezet, mely egyöntetüen halad 
az egész gyülekezet gondozâsâval, mâsodszor, hogy a cselekedetek csak 
mutatôi a szellemnek, nekünk tehât nem a cselekedetek, hanem a lélek 
fejlesztésére kell törekednünk.*)  I. L.

*) E munkâban fôlhasznâlhato mûvek kôzûl megemh'tjük a kôvetkezôket : 
Foerster M. Fr. : Iskola és jellem. Bp. Lampel. U. a. : Az élet mûvészete. Bp. So- 
ciâlis Misszié Târs. kiadv. U. a. : Élet és jellem. U. o. ; Victor I. : Jézus ônarcképei. 
Bp. Skovgaard—Petersen : Akarsz-e diadalmaskodni ? Kâlvin levelei a nôkhôz. Bp. 
Szent Âgoston vallomâsai. (Vass 1.) „Élet“ kiadâsa. Fosdick E. M. A Mester jel- 
leme. U. a. : Az imâdség érteime. M. E. K. Disz kiadv. Marden O. S. : Frohsinn, 
eine Lebenskraft. Berlin. U. a. : Der Sieg in Lebenskampf. U. o. U. a. : Das 
Geheimniss der Vollbringens. U. o. stb.

1 Ez a munkaterv a Pro Transsylvania részére készült. - Addig is, még ott 
kiadatnék, megismerés vègeti itt közöljük.

Munkaterv
falusi ifjusagi (fiu- és leany) egyesületek részére 1

Bevezetés.

Az ifjusâgi egyesületnek falun arra keil törekednie, hogy az egész 
kôzség ifjusâgât, lassan, de biztos kezekkel szervezze, közös eszmé- 
nyek és célok vezetése alatt az ifjusâg erkölcsi és szellemi vezetését 
végezze és fejlôdését elômozditsa. Minden munkâban figyelemmel kell 
tehât lennünk arra, hogy a fô cél az ifjusâg nevelése, és ennek kell 
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minden mâst alârendelni. Ezt a nevelési eszményt a fiuknâl lovagias, 
nemes érzületnek, leânyoknâl âldozatkészségnek és jôsziviiségnek nevez- 
hetjük. — Szigoruan vigyâzni kell tehât râ, hogy ezeket az érzéseket 
âpoljuk, és a munka folyamân fejlesszük.

Elsô feladatunk az ifjusâg ôsszehozâsa. Erre elôszôr egy kisebb, 
könnyebb munkât hasznâlunk föl, a mit az ifjusâg örömmel végez. PI. 
fiuknâl katonai gyakorlatokat, leânyoknâl varrò ôrât, mindkettônél együtt 
pl. szavalâsi gyakorlatokat, vagy énekkart. Fôdolog, hogy ezt türelmesen 
folytassuk addig, mig egy aliando kör ki nem alakûl. Mikor az egye- 
sület maga biztositva van, és lâtjuk, hogy nem hagynak ott bennünket, 
prôbâljuk bôvîteni a kört. Megkérdezzük ôket, jó lenne-e, ha még ezt, 
vagy azt a munkât fôlvennénk. Evvel a fokozatos bôvitéssel a kôtelesség 
s egyuttal a felelôsségek kôrét is bôvitjük, mely a kôzségben az ifju- 
sâgra vâr.

Evvel egyidejüleg igyekszünk arra, hogy az ifjusâg minden egyes 
tagjâval megértessük, hogy neki a munkàban tevékeny részt kell vennie, 
hogy az egyesület a maga tagjaitôl fontos és odaadô munkât kivân, s 
hogy az egyesület erkölcsi kôzôsség, melyben csak olyanok foglalhat- 
nak helyet, kiknek magaviselete kifogâstalan. Szükségünk van végre arra, 
hogy a kozség értelmesebb, vezetô férfiait megnyerjük a dolognak. — 
Evégbôl elôszôr is az ô gyermekeiket igyekszünk bevonni, azutân a 
gyermekek szülôit meglâtogatjuk és nekik kifejtjük, mit akarunk, és 
hogyan akarjuk ezt.

Ha az ifjusâg részérôl megvan a kellô erkölcsi tâmogatâs, akkor 
hozzâkezdhetünk a szervezéshez és a munka megindîtâsâhoz. A szer- 
vezkedéssel ne siessük el a dolgot, az elôkészitést különös gonddalés 
különös türelemmel végezzük.

A munka a kôvetkezô âgozatokra bomlik :

I. Testi nevelés.

A) Cél : A testi nevelés célja a test és lélek együttes edzése és 
erôsitése. A fiuknâl a fegyelem, barâti ôsszetarâs és ônuralom érzéseit 
keltjük fel, a leânyoknâl a testi nevelés célja a test gyakorlâsa, egész- 
séges testmozgâs.

B) Eszközök-, a) Fiuknâl-, Katonai elôképzés. Az egyesület tagjai 
kôtelezôleg résztvesznek az egyesület katonai gyakorlatain. A beosztâst 
az igazgatô végzi, aki a tagokat kisebb-nagyobb csapattestekbe osztja 
be. A gyakorlatokon katonai fegyelem uralkodik. A tagok kiképzést 
nyernek mindabban, amit a katonai szolgâlati szabâlyzat az egyes- és 
szakasz-kiképzésrôl elôir. Csinâlnak menet- és rendgyakorlatokat, csapat- 
alakitâsokat. Ugyanide tartoznak a tornagyakorlatok és pedig szabad- 
és szergyakorlatok, a mennyiben a szükséges tornaszerek rendelkezésre 
âllanak. Az egyes egységek vezetésére a gyakorlatok alkalmâval szük- 
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séges altiszteket az igazgató nevezi ki az egyesület ìegpontosabb és 
legalkalmasabb tagjai közül.

b) Lednyoknàl-. 1. A torna erre alkalmas módjai. Szabadgyakor- 
latok. 2. Jdtékok a szabadban.

c) Egyiìtt : 1. A régi magyar iapdajâtékok gyakorlâsa. 2. Nép- 
jatékok és néptdncok bemutatâsa, melyeket az egyesület ünnepélyek 
keretében végezhet.

11. Intellektualis nevelés, tovdbbképzés.

A) Cél : Az érteimi nevelés az egyesület egyik legfontosabb mun
kâja. Minden egyesületnek törekednie kell arra, hogy tagjai rendszeres 
tudâs âltal széles lâtkôrü emberekké vâljanak. — Minden tudatlansâg 
akadâlyozza és megbénitja az egyesület munkâjât. Itt a cél a fiuknâl 
és leânyoknâl ugyanaz lévén, a munka együttesen folyhat.

B) Eszközei : a) Népegyetem vagy népszemindrium. Ezek arra 
szolgâlnak, hogy az egyes ismeretkörökbol a rendszeres tudâst fejlesszék 
s tovâbbképzést adjanak azon kivül, a mit az iiletôk az iskolâban sze- 
reztek. Ezen elôadâsok vezetôje az egy târgy rendszeres elôadâsâra 
folkért lelkész, tanitô, jegyzô, vagy orvos. Az egyesület minden tagja 
köteles legalâbb két târgyat hallgatni. Vizsgâlgâlati kényszer nines. Az 
elôadott târgyak : tôrténelem, természetrajz, természettan, földrajz, és 
magyar irodalom ismertetése. Az egyesület a tanulâsi kedv fokozâsâra 
szorgalom di'jakat és pâlyatételeket tûz ki.

b) Az egyesület kônyvtàrat és olvasôtermet tart fenn. A kônyvtâr 
rendben tartâsâra és kezelésére az egyesület egy tagja vâlasztandô meg, 
ki a kônyvtâri szabâlyzat pontos betartâsâra (kivétel, beadâs, olvasâsi 
idô, kônyvek kimélése stb.) vigyâz.

c) A gazdasógi ismeretekben vaiò tovâbbképzést fölkarolja. E 
szempontbôl a kônyvtârâba ilyen irânyû munkâkat vesz fol, egy-két 
gazdasâgi irânyû lapot jârat. Tagjai szâmâra felolvasâsokat tartat. Érint- 
kezésbe lép azokkal a hatôsâgokkal és egyesületekkel, amelyek erre a 
célra alakûltak és tôlük vândortanîtôkat kér, tanfolyamok tartâsa esetleg 
telep fôlâllitâsa céljâbôl.

d) Népies elôadâsok, ismeretterjesztô felolvasâsok rendezését (ha 
erre hivatott mâs szervezet nines) magâra vâllalja. Ilyeneken az egyesület 
tagjai közremüködnek, a felolvasâsoknak kôzônséget toboroznak.

e) Bevezet ujabb gazdasâgilag fontos munkaâgakat. PI. a selyem- 
hernyô, nyûltenyésztést, méhészetet, haltenyésztést, stb. Egyes, gazda
sâgi téren fölmerült s a kôzségben be nem vezetett ujitâsokat, jobb el- 
jârâsi môdokat kiprôbâl és megismertet.

f) Nemzetiségi vidéken magyar nyelvi tanfolyamokat tart azok 
szâmâra, a kik magyarûl akarnak tanulni.

g) Kivâlô tehetségü gyermekek magasabb iskoldztatâsdt igyekszik 
lehetóvé tenni.
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ìtl. Érzelmi nevelés.
A. Cél. l\z egyesületnek mindent meg kell tenni arra nézve, hogy 

tagjait nemes érzésü, mély kedélyü, egymâst megértô emberekké ne- 
velje. A fiûknâl azért a lovagias, nemes érzés âpolâsâra vetjük a fôsulyt, 
melyeket az idôsebbek irânt vaiò tisztelet, tiszta barâtsâg, hQség, egy- 
mâsnak kölcsönös segitése, a nemzeti mult, a hazânak tett szolgâlat 
irânti kegyeletre vaiò neveiéssel viszünk keresztül, mig a leâny okndl a 
segitô, ônfelâldozô szeretet, a kicsinyek, betegek tâmogatâsânak motivu- 
mait hasznâljuk fol. Itt nyer elhelyezést a nemzeti eszmény és a vallâsos 
eszmény irânti tevékeny lelkesedésre vezetô nevelés gondolata.

B) Eszközök : a) Fiûknâl 1. Barâtsàgra vaiò nevelés az egyesület 
minden közös munkâjâban meg kell, hogy nyilvânuljon. A katonai gya- 
korlatokon megmagyarâzzuk nekik, mi a kôtelessége pl. egy csapat vezetô- 
jének a csapata jôlétét és egészségét illetôleg, Hogyan kell a sajât 
életünk veszélyeztetésével megvédeni mâsok, vagy egy csapat bizton- 
sâgât. 2. Az idôsebbek irânti tisztelet kifejezésére bizonyos szokâsok be- 
hozâsa (târsadalmi illem). 4. Az egyesület tagjai külsôleg is kifejezik a 
maguk barâtsâgât egymâs irânt avval, hogy vitâs ügyeiket az egyesület 
birôsâga elé bocsâtjâk. Ilyen môdon mûkôdik az egyesület alapszabâly- 
ban is megalkotott birôsâga, mely ezeket az ügyeket békés ûton dönti 
el. Ki keil küszöbölni a verekedés ûtjân vaiò eldôntést. 4. Az ifjusâg 
ôsszegyûjtése koronként épitô jellegü elôadâsok hallgatâsâra, olyan témâk- 
rôl, a milyenek : barâtsâg, ônfelâldozâs, lovagiassâg, hûség, kegyelet, 
adott szô szentsége, stb. 5. A nôk és gyermekek irânti gyôngédség lova
giassâg érvényesitése pl. ünnepélyeken hely készitéssel stb.

b) Leânyoknâl. Szegények és segélyre szorultak gondozâsa. IXz 
egyesület szâmon tartja a szegényeket és segélyre szorûltakat, s azok 
gondozâsât a leânyok végzik. Meglâtogatjâk ôket, ügyeikben eljârnak.

c) Együtt'. 1. A nemzeti tôrténelem, hazai fold- és nép-kultura, az 
ismeretterjesztéssel karöltve. Felolvasâsok, kirândulâsok stb. ûtjân. Tôr
téneti nevelés. 2. A barctéren elesettek emlékének âpolésa, elsôsorban 
az ifjusâgra vâr, mint annak a kegyeleti tôkének letéteményesére, mely- 
nek érdekében ezek elestek. Ilyen gondolattal sirjaik âpolâsa, az elesettek 
emlékére vaiò gyûjtés vezetése, az emlék gondozâsa, az ô kôtelességük. 
Gondoskodnak rôla, hogy azok életrajza esetleg arcképeik a kônyvtârba 
elhelyeztessenek. Évente egy gyâszünnepélyt rendeznek emlékükre, mârc. 
15-én az emléket megkoszoruzzâk. 3. Az âllat és madârvédelem âpolâsa 
az ifjusâgi egyesület kôtelessége. A személyes râhatâsi és példaadâs 
mellett az éneklô madarak részére mesterséges fészkek, téli etetôk el- 
készitése és elhelyezése. A gyümôlcsfâk védelme és gondozâsa. 4. Az 
egyesület kezébe veszi a falu csinosîtâsdnak ügyét. Vigyâz az utcâk 
tisztasâgâra, igyekszik râbeszélni az épitkezôket a csinos lakâs épitésére.
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Tereken, szabad helyeken gyepet, viragos kerteket helyez el és gondoz. 
Réndben tartja a templomok kôrnyékét, fâkra, ültetvényekra vigyâz, 
virâgokat öltet, földisziti a templomot, az oltârra, urasztalâra stb. virâgot 
hoz. 5. Az elmenekült és visszatelepitett kôzségekben az ellenség ki- 
vonulâsânak, a visszajôvetelnek napjât megünneplik.

IV. Akarati nevelés.

A) Cél. Minden nevelés, a mit intellektualis és érzelmi motivu- 
mokkal végzünk, hiânyos lenne, ha nem lépnénk ât a nevelés munkâjâ- 
ban az akarat terére. Nem csak egyes, ismeretekkel rendelkezô és 
nemes érzésü nôket és férfiakat akarunk nevelni, hanem olyanokat, a 
kik a lelkük e nemes kincseit cselekedetekben is meg tudjâk valósitani, 
Itt tehât fontos, hogy arra is forditsuk a figyelmünket, hogy az ifjûsâg 
ne csak tudja a jôt, hanem cselekedje is. Ennek elsô alapja a felelôsség 
gondolata. A fiûk felelôsek a maguk szolgâlataival a târsadalomnak, 
hogy ez a szolgâlat ônkéntes, barâti, és szîvbôl fakadô legyen, ne pedig 
borravalôért végezzék. A leanyok a csalâd kôrében elsôsorban, azutân 
a târsadalomnak kell hogy felajânljâk a maguk munkâssâgât, mely nâluk 
ônfelâldozô, nemes szivbôl fakadjon. Mindketten pedig âthatva attôl a 
gondolattôl, hogy kezükben bârmily kis részben, de a haza sorsa van 
letéve, érezzék meg a kôtelesség, s vele a felelôsség sulyât, mely vâllaikra 
a haza és vele kôzségük szolgâlatânak terheit rôja.

B) Eszközök : a) Fiûkndl : 1. Egészségügy. A fiûk kiképzése élet- 
mentés, elsô segélynyujtâs szabâlyaiban abból a célbôl, hogy szükség 
esetén készséggel âllhasson rendelkezésre. Az egyesület kézi gyôgyszer- 
târt tart fenn (ha ilyen mâr az iskolâban vagy a kôzséghâzân nines) s 
ennek hasznâlatât dijtalanûl ajânlja fel. Az ifjusâgi egyesület végezheti 
az alkobol ellenes küzdelmet legjobb sikerrel. A gyermekek alkohol- 
élvezete eilen rendelkezést provokâl a hatôsâgtôl, a koresmai ôrâk 
csôkkentését kéri stb. A gyermekek doljänyzdsa eilen is küzdelmet 
indit. 2. Haziipar. A hâziipar bevezetését és intézését szintén az egyesület 
végzi. Fiûknâl agyagmintâzat, fafaragâs, kosâr- és seprükôtés, szalma-, 
gyékény fonâs. Ezek anyagânak beszerzése és értékesitésük. 3. Tdrsa- 
dalmi basznossag; Az egyesület âllithat be kertet, kisérleti gazdasdgi 
telepet, melyeken a gazdasâgi tovâbbképzés munkâjâval egybekötve minden 
tag dolgozik. Küzd az egyesület a kivdndorlds eilen, legkézenfekvôbb 
môdszerrel ûgy, ha a tagjai utjân és kôrében munkakôzvetitést végez. 
Kôzjôléti intézményeket, sétateret, fürdôt, szórakozó helyet âllittat. Ide- 
genek kalauzolâsât szivesen és jutalmazâs nélkül vâllalja. A tett târs. 
szolgâlatokért borravalôt egyik tag sem fogad el. Tüzoltô gyakorlatok.

b) Lednyokndl. 1. Egészségügy. A leânyok kiképzése az egészségügy 
alapkérdéseiben, különösen a gyermekâpolâs és- védelem, a fertôzô 
betegségektôl vaiò ôvakodâs módszerében. A gyermekekkel vaiò bânâs, 
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nevelés napközi otthonokban segîtô leânyok szâmâra. A hâz belsÔ 
egészségtana, a tisztasâg és egészség viszonya. A betegâpolds môdja és 
eszközei. Esetleg egy arra vâllalkozôt valamelyik kôrhâzban a beteg- 
âpolâs môdszeres kérdéseibôl kiképeztetni s mint kôzségi âpolônôt al- 
kalmazni. 2. Hàziipar tekintetében a leânyok végezhefnek varrdst 
(varrottasok készitése) himzést, nyakkendô, kalapkészitést stb. A kôzségben 
levo badidrvdk ruhâit, szegényhâzi âpoltak, betegek, idôsek és gyâmol- 
talanok ruhâval vaiò részbeni ellâtâsât végezhetik. 3. Tdrsadalmi b^sz- 
nossâg. A falusi leâny egyletek a maguk tagjai szempontjâbôl rendezhetik 
a cselédkérdésti Szâmban tartjâk a megbizhatô helyeket a vârosban és 
azokra a tagjaikat elhelyezik. Szükség esetén napközi ottbonokat âllit- 
nak felügyelet nélkül maradt gyermekek szâmâra, ott azokat fog- 
lalkoztatjâk.

c) Együttes munka : A népviselet, népszokâsok, helyi és nemzeti 
hagyomânyok és mondâk âpolâsa és fenntartâsa. Szegények, betegek, 
elhagyottak fôlkeresésére egy bizonyos gondozôi megbizâs. Küzdelem 
a rosz szokâsok és babonasâg eilen. Kôzségi muzeum fôlâllîtâsa és 
gondozâsa.

U. Szôrakozds.

A) Cél. A szôrakozâsban a vezetô elv mindig a duhajkodâs és a 
mulatsâg elfajulâsânak mellôzése. Az egyesület feladata az ifjûsâgot a 
nemes szôrakozâs môdjâval megismertetni.

B) Eszközök. 1. Ünnepélyek. Ilyenek lehetnek alkalmiak, hazafiasak, 
vagy minden kötött cél nélküli szórakoztató esték. Ezek rendezésében 
jusson az ifjusâgnak tevékeny szerep. Szavalâsra, éneklésre, hasznâljuk 
fôl ôket. 2. Énekkart alakitson lehetôleg minden ifj. egyesület. Ez az 
énekkar ne csak elôadâsokra, hanem magânszorgalombôl is tanuljon 
énekeket. Legyen eszköze a magyar népdal kulturânak és mûvészi 
tovâbbfejlesztésének. 3. Szinielôaddsokndl vâlasszunk elsô sorban.magyar 
tôrténetbôl vett târgyakat, s olyan müveket, melyek egy kort vagy 
személyiséget jellemeznek. 4. Onképzô összejövetelek alkalmâval gya- 
koroljâk magukat a szavalâsban, kôltemények megértésében, elôadâsâban, 
felolvasâsâban stb. Egy-egy versenyszavalatra pâlyadijat tûzhetünk ki. 
5. Rendezhet az egyesület kiràndûldsokat. Elôszôr a szomszédos vârosba, 
azutân a vidékre, szórakoztató ismeretterjesztó és gyakorlati célzattal. 
E kirândulâsok legyenek kötöttek, fegyelmezettek, tervszerüen tâgabb 
és tâgabb körben ismertessük meg velük Erdélyt és az orszâg fôbb 
pontjait.

Megjegyzések a kivitelre.

E programm betekintést akar adni azokba a feladatokba, melyek 
egy falusi ifj. egyesület elôtt âllanak, s melyekben minden egyesület, 
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bărmilyen kis körben elômozdithatja a haza javât és dicsôségét. Minden 
egyesület tehât a maga eszközeivel és igényeihez mérten fokozatosan 
léptesse életbe ezt a programmot, lassan terjesztvén ki munkakorét a 
közelebbi célokról a tàvolabbakra. Az elhamarkodottsàgtól és sokat- 
akaràstól tartózkodni kell, mert nagyobb kér, ha meg kell szüntetni 
egyes munkaâgakat, mintha meg sem kezdtük volna ôket. Minden munka- 
körhöz megbfzható és pontos vezetókre és munkâsokra van szükség, 
csak igy marad fenn az érdeklódés. Minden nehézségben forduljon az 
egyesület bizalommal a Szervezô Irodâhoz, mely tanàcsot és utba- 
igazitast készséggel nyujt. Igyekezni kell, hogy a vezetô igazân csak 
vezesse a munkât, ne végezzen mindent, a tagok leljék meg a helyü- 
ket és tehetségükhôz mérten dolgozzanak. A vezetô ne feledje, hogy 
a munka az ifjusâgért, az ifjûsâg âltal és az ifjusâggal tôrténik. — Az 
ifjusàgért, vagyis neki eló kell késziteni minden munkât, az eszközöket 
jól meg kell vâlasztani, hogy kapkodâs ne veszélyeztesse a dolgot. Az 
ifjûsâg âltal, vagyis ôket be ke/1 vonni a munkâba, nâluk nélkûl nem 
szabad dolgozni. Végre az ifjusâggal, vagyis a siker titka a vezetô 
barâti együttmükôdése az egyesület tagjaival. Azért elöször is elôkészit. 
jük a szükséges tennivalôkat, ôsszeszedjük, a kôzségben minò munka 
vâr az ifjusâgra és hogyan lehet azt végezni. Azutân megbeszéljük velük 
a munka âgait és môdszerét, végül bevonjuk ôket a munkâba.

Óvakodjunk két dologtôl : 1., hogy a programm tülzsüfolt legyen. 
Ez a munkaterv nem azért van, hogy az itt felsoroltaknak egyszerre 
fogjunk neki, hanem fokozatosan. Ha nagyon bô a programm nem 
tudunk szuszogni a sok feladattôl. 2. Vigyâzzunk azonban arra is, hogy 
ne legyen nôgyon üres a munka. Végül vigyâzzunk arra, hogy a felsorolt 
eszközök közül egyik se vâljék a munka kizârôlagos céljâvâ. Cél egy 
van : az, hogy a hazânak testben lélekben derék, jellemes, egyenes- 
lelkü embereket neveljünk.

I. L.
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MEGBESZÉLÉSEK.

Két ûj irodalmi munka Az Ütban.

Az Üt kônyvtârânak elsô kötete ezer példânyban megjelent s 
gyorsan kel. Ez a siker biztat arra, hogy két ûj vâllalatot kapcsoljunk 
bele Az Ütba. Egyik Az Ût traktdtus vâllalata, mâsik Az Üt tankônyv 
vâllalata. Amazt Dr. Imre Lajos szerkeszti, emezt Dr. Makkai Sândor. 
De beszéljen magâért az a két felhivâs, amit Az Ût kiadôhivatala a 
lelkészekhez, illetve a hitoktatôkhoz szétküldôtt.

Nagytiszteletü Lelkész Ür !.
Minden lelkipâsztor érzi, hogy a mai idôk ôrjâsi, szinte eldordoz- 

hatatlan feladatok elé âllitja. A kôrülmények, a jelen idôk viszonyai 
elszakitjâk a lelkipâsztort hiveitôl, s kétszeres szükség van râ, hogy 
nemcsak a beszéd, hanem az irott szó erejével is tâjékoztassuk ôket 
azoknak a vallâsos és târsadalmi kérdéseknek megoldâsârôl, melyekben 
ma tâjékozatlanûl âllanak. Különösen a diasporâkban és leânyegyhâzak- 
ban lakô hiveink lâtjâk szükségét annak, hogy az evangelium üzenete 
fölkeresse ôket hajlékaikban.

Ezért Az Üt szerkesztôsége elhatârozta, hogy egy traktâtus-soro- 
zatot indit meg, melyben a vallâsos és târsadalmi élet nagy kérdéseit 
az evangélium vilâgitâsânâl târgyalja. Ezek a traktâtusok kôzép helyet 
foglalnak el a nyomtatott predikâciô és a vallâsos csalâdi lap között. 
Ältaluk teremt kapcsolatot a gyülekezet egyes tagjai között ; kivàló 
szolgâlatot tesznek a hitoktatónak gyermekek közötti kiosztâsra, velük 
küldi el testvéri üdvôzletét a gyülekezet tâvolesô, szórvànyokban lakó 
tagjainak. A lelkipâsztor az ünnepek hatâsânak maradandôvâ tételére 
ilyeneket oszt ki a templomban, s azok a hivek, kiket betegség vagy 
elfoglaltsâguk akadâlyoz az ige hallgatâsâban ezek ûtjân mégis oda- 
kapcsolôdnak a keresztyén gyülekezet kôzôsségébe. Végûl nélkülôzhe- 
tetlenek a lelkész pâsztori lâtogatâsai alkalmâval is, mikor egy-egy 
otthagyott füzet teszi azt emlékezetessé és fôlemelôvé az illetôk szâmâra.

A traktâtusok évenként hat szâmban egyenként fél 8° îv terjede- 
lemben (kôzülük hârom a hârom nagy ünnepen) jelennek meg), s Az 
Üt traktàtus-osztàlyâbôl rendelhetôk meg. Legalâbb 10 füzetet küldünk 
egyszerre, 10 füzet âra 1 kor. Ezenkivül elfogadunk elôfizetéseket egész 
évre is, ez esetben 10 füzet megrendelhetô 5 K-ért.

Tisztelettel kérjük nt. Lelkész Urat, sziveskedjék bennünket a 
mellékelt lev. lap fôlhasznâlâsâval értesiteni, körülbelöl mennyi példânyt 
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tudna gyülekezetében elhelyezni. Nines egyhâzkôzség, a hol erre szük
ség nem volna, s a hol akâr az egyhâzkôzség szâmadâsa terhére, akâr 
a hivek adakozâsâbôl legalâbb 10 példâny szâmonként elhelyezhetô ne 
lenne. Bizunk benne, hogy nt. Lelkész Ür méltânyolja e traktâtus- 
sorozat fontossâgât és azok terjesztésére lesz szives kôzremûkôdni.

Megrendelések Az Ut traktâtus-osztâlya Kolozsvâr, Bocskay-tér 7. 
cimre intézendôk. I. L.

Midôn folyôiratunkat megallapîtottuk, egyik legfontosabb teendônk 
gyanânt tûztük ki a vallâsos nevelés, s kôzelebbrôl a vallâstanitâs 
égetô nagy problemâinak tisztâzâsât. Eleitôl fogva az volt a meggÿôzô- 
désünk, hogy a magyar protestantizmus jövöje az ifju nemzedék val
lâsos nevelésén dôl el. És különösen a magyar protestâns intelligens 
kôzéposztâly gyermekeinek nevelésén a kôzépiskolâkban. Vallâstanitâ- 
sunk hibâival, mulasztâsaival tisztâban vagyunk. Vallâsos nevelésünk 
orszâgos megszervezése, üjjâ, épftôvé, ôntudatossâ, valôban keresztyénné 
tétele hitünk szerint a legsürgôsebb teendô, amelyre ütött a tizen- 
kettedik óra. Ettôl függ, jôl tudjuk, az, hogy a magyar protestantizmus 
képes lesz-e dontô erôvel belefogni a nemzet jôvendô életébe ? Milyen 
nemzedéket adunk mi a jôvendô Magyarorszâgnak ? — ez a protestâns, 
kôzelebbrôl a reformâtus vallâsos nevelés létkérdése. Szeretnénk hozzâ- 
jârulni erônk és tehetségünk mértéke szerint ez ôriâsi feladathoz az 
egyik legfontosabb szükséglet kielégîtésével : modern, épitô, fôltétlenül 
ôntudatos keresztyén-reformâtüs szellemü és fôltétlenül paedagogiai 
értékû vallâstanitâsi tankônyvek kiadâsâval. Alapelvünk az, hogy oly 
tankônyveket adjunk a vallâsos nevelôk és nôvendékek kezébe, amelyek 
a tanszerüség (tanfthatôsâg és tanulhatôsâg) és az épftôerô kettôs 
kôvetelményének mindenben megfeleljenek. A fontossâg és sürgôsség 
szempontjâbôl elsôsorban a kôzépiskolàk (gimnâziumok, tamtôképzôk, 
polgâri fiû- és leânyiskolâk, felsôbb nônevelô és szakiskolâk) részére, 
de késôbb az elemi iskolâk, s végül a theologiâk nôvendékei szâmâra 
is óhajtunk tankônyveket adni egy, Az Ut kônyvtârâval kapcsolatos 
vallâstanitâsi tankônyvsorozat létesitésével. Az egyes iskolâk szâmâra 
készitendô tervezeteket a maguk idejében kozôljük. Tankônyvsorozatunk 
elsô szâma sajtô alatt van. Ez az elsô szâm lesz :

Dr. Makkai Sândornak : A „Biblia“ cimû ûtmutatôja a Szentirâs 
tanulmânyozâsâhoz kôzépiskolàk (polgâri, felsôbbleâny iskolâk), de 
különösen tanitô és tanitônôképzô intézétek szâmâra, mdsodik âtdul- 
gozott kiadâsban. (Az âtdolgozâst Jubfâsz Albert vallâstanâr végezte.) 
A kônyv elsô kiadâsa rohamosan elfogyott, a megrendelések mâris 
nagy szâmban sürgetik a mâsodik kiadâst. Ezért hatâroztuk el ennek 
az épitôjellegû, vonzôan megîrt, modem tankônyvnek sürgôs kiadâsât. 

- Felkérjük azokat a vallâstanâr kollegâinkat, akik a kônyvet mâr elsô 
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kiadâsăban hasznâltâk, s âtdolgozott formâjâban még hasznâlhatôbbâ 
vâlâsât remélik, hogy jelentsék be abbeli szândékukat: ôhajtjâk-e nö- 
vendékeiknek legalâbb a kôvetkezô tanévtôl kezdve ezt a tankönyvet 
tanitani s kôzôljék velünk az évi szükséglet âtlagos példânyszâmât. — 
Felkérjük âltalâban mindazokat a vallâstanâr, hitoktatô és lelkész- 
târsainkat, akiket ez a fontos kérdés érdekel, hogy a kônyvet minél 
elôbb megrendelni sziveskedjenek s igy biztositsâk vâllalatunk anyagi 
sikerét. A kônyv alkalmas arra is, hogy lelkipâsztorok gyülekezeteikben 
felhasznâljâk hiveik bevezetésére a Szentirâs tanulmânyozâsâba. A kônyv 
âra elôrelâthatôlag (a nyomdai viszonyoktôl függvén) 2 korona lesz, 
bolti ara magasabb. A megrendeléseket kérjük Dr. Makkai Sdndor ref. 
tl)eo/. tandr cimére (Sdrospatak, Rdkôczy-utca) küldeni. Kellô szâmu 
jelentkezés esetén a kônyv januârra megjelenik s a mâsodik félévben 
mâr tanithatô lesz.

Kolozsvâr, 1917. november havâban.
Az Ût kiadôfjivatala.

Az Ut kônyvtârânak 11. kötete.

Az a szives fogadtatâs, amiben Az Ut kônyvtârânak 1. kôtetét 
részesitették, felbâton'tott arra, hogy a megkezdett ûton tovâbb halad- 
junk, s bejelentsük, hogy Az Ut kônyvtârânak mdsodik kötete is nyom- 
tatâsra készen âll. Dr. Imre Lajos Egy lelkipăsztor naplója cimen 
meditâciô sorozatot âllitott ôssze, amelyben az ô tiszta, nemes, egy
szerû, de meleg és vonzô elôadâsâban felvonulnak a lelkipăsztor belsô 
életének nagy kérdései, hogy komoly, mély és hatârozott feleletet nyer- 
jenek. Amolyan Csendes ôra-gyüjtemény, s mint ilyen fôlôttébb alkal
mas arra, hogy mi lelkipâsztorok, tükôrûl hasznâljuk és ônismeretre, 
de ônbizalomra is jussunk âltala. E kônyv megirâsa adalék ahhoz, 
hogy a mai reformâtus pâsztori nemzedék miképen gondolkozott hiva- 
tâsa nagysâgârôl ; olvasottsâga bizonyiték lesz amellett, milyenné igye- 
kezett vâlni a mai reformâtus papsâg. Bizonyâra minden lelkipâsztor- 
târsunk rajta lesz, hogy ezt az értékes és belsô hasznot hajtô kôny- 
vecskét megszerezze.

A kônyv 5—6 iv terjedelemben fog megjelenni s âra 3 korona 
lesz. Jelentkezni — pénz bekiildése nélkül — Az Üt kiadôhivatalânâl 
kell. Legalâbb 300 elôfizetôre szükségünk van. A mûvecske kedves 
kiâllitâsban 1918. tavaszân jelenik meg.

Ravasz Ldszlô,
Az Üt kônyvtârânak szerkesztôje.
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I R O D A L O M.
SZEMLÉK. KRITIKÂK.

Pàhy Jôzsef : A gyakorlati lelkigondozâs körvonalai a gyüleke
zeti élet fontosabb területén. Debrecen. Hoffmann és Kronovitz kiadâsa. 
1917. 177 lap. Ära: 4'80 kor.

E mû szerzôje azok kôzé az emberek kôzé tartozik, akik a lelki- 
pâsztorra varò munka nehézségeit és föladatait teljes nagysâgukban 
lâtjâk, és mindent elakarnak követni arra nézve, hogy ezek megoldâst 
nyerjenek. A kônyv minden sorâbôl felelôsségérzô, komoly munkâra 
vaiò felszôh'tâs hangzik fol. — Talân azért is emeli ki elôszavâban a 
szerzô, hogy „a tudomâny minden apparatusaval“ mûve „nines fôl- 
szerelve," hogy senkise âlh'thassa manapsâg kedvelt kifogâssal „elmélet“- 
nek, mely a „gyakorlatot“ nem vezetheti és senki se hivatkozhassék 
„tapasztalataira,“ mely „tapasztalatok“ végsô konzekvenciâja az szokott 
lenni, hogy „nem lehet,“ „nem érdemes“ tenni valamit.

A mû maga elöször Bevezetést ad, mely a gyülekezet fogalmât, 
a „gyakorlati lelkigondozâs“ kôrét és munkâjât akarja tisztâzni. Sajnos, 
a „tudomâny apparâtusai“ ép itt nem mûkôdnek kielégitôleg, pedig 
e fogalmak pontos kôrvonalazâsa elengedhetetlen. Mindjârt a testi és 
lelki gondozâs megkülônbôztetése és viszonya (3. §.) a régi „test és 
lélek“ helytelen megkülônbôztetésén alapûl, s nem veszi figyelembe, 
hogy egységes gondozâsrôl van szô. Még zavarosabb a gyakorlati lelki
gondozâs fogalmânak meghatârozâsa. Szerinte ugyanis „agy. 1. fogaima... 
megfelel a kôzônséges értelemben vett lelkigondozâs fogalmânak . . . 
ennek keretein belül azonban ki kell terjeszkednie a lelkigondozâs elé 
a gyakorlati életben gôrdülô akadâlyok elhâritâsâra is.“ Tehât a „belsô 
gond“ mellett a „külsô gondot“ is hangsûlyozza. A „lelkigondozâs céljât" 
pedig „a Krisztussal vaiò életkôzôsség gyülekezeti âpolâsâban“ talâlja. 
B dolog pedig ûgy âll, hogy minden lelkigondozâsnak gyakoriatinak 
kell lennie, egy tisztân elméleti lelkigondozâs elképzelhetetlen. Mâs- 
részt a külsô és belsô gond között bajos külônbséget tenni, mert vagy 
lelkigondozâs az, vagy nem, s elsô esetben akâr külsô, akâr belsô, 
mindenkép lelkigondozâs. Ép ilyen zavaros magânak a lelkigondozâsnak 
a fogaima is, melynek célja, hogy „a tagokat . . . ônâllô ker. jellemekké, 
tehât a gyülekezet élô és munkâs tagjaivâ nevelje, s ez âltal a ker. 
gyülekezetet a testvérszeretet igazi kôzôsségévé, istenorszâgânak egy 
részévé fejlessze." Ez esetben, ha a lelkigondozâs célja az „ônâllô ker. 
jellem,“ akkor egy idôben az befejezôdik. Sokkal megfelelôbb a lelki
gondozâs céljât abban talâlni, hogy — a mint szerzô is mondja ugyan- 
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azon lap aljân — az a gyülekezet munkăja legyen a gyülekezeten s 
célja a keresztyén személyiség gyülekezetbe vaiò taglalôdâsât telje- 
sebbé tenni.

A munka szervezéséról szólva (37—8. 11.) szerzó tûlsâgos sok 
reménységet lâtszik tăplâlni az egyesiìletek munkâjâho-z. Holott vilàgos, 
hogy a munka tulajdonképeni szervezetét a gyülekezet szervezetének 
keil adnia, az egyesületek csak eszközei a munkânak, s mint ilyenek 
sem kizarólagosak. A mû felosztâsi alapja is hibâs. A gyülekezetet 
normălis és abnormălis tagokra osztani, sok logikai nehézség mellett 
egy farizeusi megkülônbôztetés. Mert, ha a „normălis“ tagoknâl „az 
istenfiusâg egy magasabb foka felé vaiò haladâsban sem bennsó, sem 
külsô természetü szorosabb értelemben vett akadâllyal nem talâlkozunk," 
(41. 1.) akkor nem tudom, ki lehet „normălis“ tagja a gyülekezetnek, 
viszont, ha az abnormitâs jele ez akadâlyok fennâllâsa, akkor vilâgos, 
hogy ez alapon a gyülekezet minden tagja abnormisnak vehetô. Hogy 
e felosztăs milyen zavaros, a szerzó is lătja, mert a 94. lapon ujból 
tisztăzni akarja.

Maga az egyes târgyak fejtegetése, ha nem kimeritô is, sok indi- 
tâst tartalmaz. A konfirmàció kérdése egy kicsit zavaros, (64. 1.) az 
ifjusăg lélektani rajza elnagyolt. A gyülekezet felnôtt tagjainak lelki- 
gondozâsârol szóló fejezetek leggondosabbak és legjobban kidolgozottak. 
Az abnormălis tagok gondozâsânak kérdése maga olyan problema, mely- 
hez kellô lélektani alapozâssal lehet csak hozzâlâtni. Azért ez itt is 
gyôngén van târgyalva ; különösen a „vallâsos tévelygôk“ ügye nagyon 
elnagyolt. Stilusbeli pongyolasâgai bôven vannak. Washington Gladden 
„a legjobb gyak. theologia szerzôje Amerikäban“ (30 1. jr.) ; a kiskoruak 
lelkigondozâsa nagyjelentôségü elsôben is a gyülekezet kiskoru tagjaira 
nézve“ (89. 1.); a keresztyénség hozta be az egyszerûséget. (107, I.) 
Hasonlókép lazâk és elhamarkodottak a bûn (133. 1.) és a vallâsos 
tévelygés (166. I.) meghatârozâsa.

Mindezen apróbb hibâk és formâtlansâgok mellett egy nagy elónye 
van a Pâhy kônyvének : lâtja a hibàkat, és módszeresen akar segitni 
rajtuk. A módszer még itt-ott sântit, magân viseli a próbàlgatàs nyo- 
mait, de hisszük, hogy idôvel alapossâ és rendszeressé vâlik. Inkâbb a 
problemâkra vaiò figyelmeztetés, mint az eszközök és módszer tekin- 
tetében lehet hasznàt venni, de mint ilyen, igazân és komolyan szol- 
gâlatot tesz a lelkipâsztori munka ügyének.

A mû jôvedelmének egy része a sàrospataki fóiskolàé, melyet 
szerzó szive hâlâs érzésével köszönt. Kivânjuk, hogy sokak lelkét töltse 
be a szerzó buzgôsâgâval és hatàsa alatt ûj munka induljon.

1. L.
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Jézus fôltâmadàsa. /I päpai ref. föiskola Dedky-dijdval jutal- 
mazott pdlyamunka. Irta Tildy Zoltăn, ref. papnôvendék. Papa, 
1916. 8° 88 1. 2'50 K.

Még szârnyprôbâlgatâs, de biztatôan izmos csapâsokkal, Az ifjû 
szerzô kezdônél meglepôen szép tanultsâggal, biztoskezû rendszerezô 
és elemzô képességgel, âltalâban viszonylag igen fejlett tudomânyos 
rutinnal ragadja meg ezt a nagy, lélekbemarkolô kérdést, mely ujabb 
idôkben, vagy két szâzad ôta âllandôan nyugtalam'tja a gondolkodô 
keresztyének kôzûl nem ép a legrosszabbakat ; nyugtalam’tja ûgy a l)it, 
mint a tudomâny oldalârôl. Teljesen megnyugtatô megoldâst természe- 
tesen e dicséretes tulajdonsâgaival sem tud a szerzô adni, legalâbb is 
nem mindenki szâmâra — de az a szerényebb babér a vele legellenté- 
tesebb fôlfogâsûak részérôl is fôltétlenûl megilleti ôt, hogy a fôltâmadâsi 
problema tôrténetkritikai és ismeretelméleti részébe egyarânt igen jó, 
tömör és târgyilagos bevezetést nyûjt. Mûvének ez a derekas része, 
mely „a fôltâmadâs tôrténeti bizonysâgait“ és „a fôltâmadés tôrténeti- 
ségét tâmadô hypothesiseket“ ismerteti (8—71 11.) hatârozottan a leg- 
sikerûltebbnek tekinthetô. Mâr a ft. „positiv bizonysâgait“ és „jelentô- 
ségét“ târgyalô, két utolsô rôvid fejezet érték dolgâban jôval môgôtte 
marad az elsô kettônek : ezekben szerzô kissé tulsâgos, és csak kezdôk- 
nek megbocsâthatô môdon él vissza tudomânyos theologiai dolgozatban 
a „pectus est quod theologum facit“ elvvel : eros személyes hite mind- 
untalan a prédikâciô hangjât vegyiti a kérdés nyugodt systematikus 
(lélektani és vallâsphilosophiai) târgyalâsâba, mely pedig itt — minden 
arra mutat, — tulajdonkép célja és feladata lett volna. Maga az egész 
mû azonban, mint egy, a kiforrâs legjobb utjân levò tudomânyos ke
resztyén theologus-egyéniség elsô zsengéje, a legbiztatôbb kezesség 
afelôl, hogy szerzô idôvel majd ezen a ponton is mélyebbre fog tudni 
âsni s majd akkor fôltétlenûl reviziô alâ fogja venni azt a most teljes 
merevséggel vallott kétélû alapnézetét is, mely szerint a Jézus feltâma- 
dâsânak (t. i. a testi feltâmadâsnak) problémâja végsô ponton a keresz
tyén vallâsos vilâgnézet igaz vagy hamis voltânak, vulgârisabban : a l)it- 
nek vagy a bitetlenségnek kérdése. Addig is azonban sok keresô 
léleknek fog szolgâlatot tenni e mûve, melynek értékét az elôbb ki- 
emelt vonâsokon és gazdag külfôldi irodalmi apparâtusân kivül még a 
XIX. szâzadbeli magyar prot. theologiai feltàmadds-vitâk bibliogra- 
pbiàjdnak gondos ôsszeâllitâsa is nôveli. Ez az utôbbi eljârâs — mely- 
ben egyébirânt szerzô pâpai exegeseos-professorainak bôlcs és âldott 
ujjmutatâsât véljük felismerni — igazân sürgôsen kôvetendô példa volna 
mâr a magyar prot. theologiai irodalom hivatott mûvelôi szâmâra, akik 
âltalâban is kevesen vannak még jelenleg, de az V. ftarancsolatnak a 
tudomânyos munka folytonossâgâra vonatkozô értelmét még e kevesek- 
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nek is csak nagyon csak nagyon csekély %-a tartja tiszteletben. Pedig 
valôszinûleg az lesz az oka annak, hogy még eddig a legujabb korban 
egyetlen theologiai irodalmi nekilendülésiink sem volt igazân „hosszü 
életû e földön ..." ri.

Jézus erkölcstana a hegyi beszéd alapjân. Irta: King 
Churchill Henrik, forditotta Fazekas Lajos ref. s. lelkész. lljeol. 
Dolgozatok II. Kiadjàk a pópai ref. tfeol. akad. fallgatói Papa 1916. 
16° 12 /. Ara 1 korona.

Szerzónek, a neves amerikai theologusnak Jézus erkolcstanàról 
szóló nagyobb mûvébôl a zèro és osszefoglaló, tehât az egésznek 
quintessentiâjât tartalmazó fejezeteket kapjuk itt értelmes, bar kissé ne- 
hézkes és szintelen forditâsban, a pâpai lelkipâsztornôvendékek közt 
ûjabb idôben nagyon szépen fôllendûlt ônképzô munka egyik dicséretes 
és példaadô eredményeként. A mûben, a kissé feszes és pedânskodô 
tudomânyos kûlszîn alatt sem tagadja meg magât az angolszâsz gya- 
korlatisâg — s a mi szemünkben épen ezért értékes. Pusztân vallâs- 
tôrténeti és bibliatheologiai, tehât tudomânyos szempontbôl tekintve 
szebb, jobb, egységesebb feldolgozâsait is olvastuk mâr a szóbanforgó 
dôntô fontossâgû târgynak : de olyat még alig, melynek gyakorlati 
gondolatébresztése, az egyéni lelkiismeretet és az igehîrdetôi meditâ- 
ciót sugalmazó hatâsa e kis fûzetével vetekedni tudna. — Sok helyt 
a maga primitiv módszerével, unalmasnak tetszô ismétléseivel is meg- 
lepó mélységekig tud elkalauzolni Jézus szivének megvâltô gondolatai 
közt, s egy-egy gondolatsornak pompâs „ad hominem“ kiélezésével 
mind az egyéni bibliatanulmânyozô épûlés, mind a prédikâtori elôké- 
szület szâmâra nagyon hâlâs alapot nyûjt. Mindenképen gyümölcsözö 
dplog tehât foglalkozni vele, kivâlt ha egy hatârozottan gyakorlati célü 
jeles magyar pendantjâval : ifj. Victor Jânosnak „a Hegyi Beszéd tanûl- 
mânyozâsâhoz" készitett Vâzlatos Ütmutatâsâval is (Budapest 1915.) 
kiegésziti valaki. A fûzet gazdag jegyzetbeli ûtalâsai a minâlunk kevéssé 
ismeretes angol-amerikai biblia-theologiai irodalom szine-javâra az iro
dalmi tâjékozâs szempontjâbôl emelik az értékét. ri.

Gâlyarabok éneke. Az Ut jubileumi szâmâban egy cikk jelent 
meg errôl az énekrôl, mely sok lélekben ép à reformâciô emlékünnepén 
megzavarta azt a kegyeletes hangulatot, mely eddig hozzâ fûzôdôtt.

A cikk âllitâsaival szemben egyszerûen közöljük a köv. adatokat.
A szôban forgo ének több régi egyhâzi énekgyûjteményben elô- 

fordul. Igy pl. a M. Albert Knapp-féle (3130 énekbôl âllô gyûjtemény- 
ben) „Evangelischer Liederschatz“-ban 1023 sz. alatt, ahol szerzôjeként 
Joachim Pauli van megjelölve, aki 1636-ban született s Berlinben 
„Hauslehrer“ Volt. A speieri prot. énekes kônyvben 758. sz. alatt van 
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felvéve. Alâirva : „Joachim Pauli um 1660.“ Mindkét gyüjteményben 
nyolc verse van, a szöveg teljesen megegyezik a magyar szöveggel. — 
Benne van a mi régi Pfalz-Zweibrückeni ref. énekeskônyvünkben is, 
melyet a XVIII-ik szâzad 2-ik felében adtak ki. A szöveg tehât nem 
„ujabbkori hamisitvâny."

A dallam a fent megjelölt német énekeskônyvekben a XLII-ik 
zsoltâr dallamâra megyen, melyre a magyar szöveget is jól lehet éne- 
kelni. Még csak azt kellene ki kutatni, hogy a közismert melódia 
honnan ered.

(Eszék.) Âgoston Sandor.

Alkalmi iratok a reformâciô jubileumâra.
Benkö Victor: Mult, jelen, jôvô. Egyh. beszéd a reformâciô 

400-os évfodulôjân, Debrecen. Hoffmann és Kronovitz. 1917. Ära 1’20.
E predikâciô a mârmarosugocsai egyhmegye jubilâris pâlyâzatân 

dijat nyert. Zsid. 13: 7 — 8. sz alapjân beszél a keresztyénség és a 
reformâciô hatâsârôl a mûltban, jelenben és jôvôben. Lelkes, tôrténeti 
és szemléltetô tôrténetekben gazdag beszéd, kâr, hogy a szônoki elem 
tôbb benne, mint az épîtô. Igen is érdemes az olvasâsra. Az âra na
gyon magasra van szabva, a mit még a jôtékony cél sem indokolhat 
teljesen.

Paulik Jânos. Hatârmesgyén. Egyh. beszédek és imâk a refor
mâciô négyszâzados évfordulôjâra. Bp. Scholz kötve. Ära 60 fillér.

Két beszédet tartalmaz. Az egyik Zsid. 10: 32—34 alapjân arrôl 
beszél: Mire tanit minket a reformâciô négyszâzados évfordulôja? Felelet: 
Nehéz küzdelmekre, fontos vivmânyokra, szent kôtelességekre. A mâsik 
beszéd Jel 2: 25—26. alapjân arrôl, hogy tartsuk meg a régi hitet, 
tartsunk ki a reményben, s tartsunk össze a szeretetben. Mind a két 
beszéd a régi môdszer szerint inkâbb âltalânossâgokban marad, az egyéni 
élet problémâirôl csak annyit tud, hogy „szeressük egymâsf'î ez pedig 
igy elég sovâny mondanivalô. A tôrténeti visszapillantâs minduntalan 
megakadâlyozza benne, hogy egyéni legyen. Az imâi époly szônokiasok, 
tôrténeti remiscenciâkkal telvék.

Lukâcsy Imre : „Még egyszer." Az Igehirdetô kiadâsa.
Reformâciôi emlékünnepi beszéd Zsid. 12 : 25—29. alapjân, textus- 

szerinti felosztâssal. A beszéd kissé rapszodikus, de egyébként sikerûlt. 
Az imâi azonban gyengék.

„Erös vdrunk nekünk az Isten". Emlékfûzet a ref. 400 évi év- 
fordulôjân. Az iskolâkban tartandô emlékünnepélyek teljes programm- 
jâval. Irtâk Szegbalmi Gyula és Tóth Jôzsef. Debrecen Hoffmann és 
Kronowitz.

297



E fûzet egy ünnepélyre (és pedig meglehetôs hosszû ünnepélyre) 
teljesen kidolgozott programmo! tartalmaz. Énekek, ünnepi beszédek, 
tôrténeti megemlékezések vâltozatosan kôvetik egymâst. Tulajdonkép 
egyhâztôrténeti képeknek lenne a fûzet nevezhetô. A népiskolâk ünne- 
pélyére készûlt ünnepi beszéd meglehetôsen lapos, szinte kinosan érzik, 
hogy nem szereti a szerzô megmagyarâzni halgatôinak a reformâciô 
lényegét. A kôzépiskolâknak irt emlékbeszéd deklamâlô, telve a magyar 
nemzet tûlontûl vaiò dicsôîtésével, azzal az âlpâtosszal, amely emlékbe- 
szédünket rendesen megrontja A tôrténeti rész iskolai felsorolâsa az ese- 
ményeknek. A „Fogadâs tétel" c. vers gyônge poèma, valamint a bezârô 
ének is. Különös, hogy sem az Eros värunk, sem a Gâlyarabok éneke, 
sem Luther közismert énekei kôzül egy sem fordûl benne elô. Szer- 
zôknek inkâbb anyagot kellett volna adni az ünnepélyhez, mint kidol
gozott programmot. A „tanuló beszéde Europa megkoszorûzott térképe 
elôtt" szintén kevéssé sikerûlt. I. L.

Lapszemle. Az Evang. Egyl). Élet jubileumi szâmâban Pröble Henrik 
Luther kis kâtéja cîmen elmélkedik arrôl, hogy ez a kâté mennyire leszorûlt 
a kôzhasznâlat terérôl. A dolog magyarâzata szerinte nem az, hogy a kâté 
elavûlt, hanerh az, hogy elhanyatlott a bensô kegyesség bennünk és emiatt a 
kâtétanîtâs formai, szâraz, pedagogia! érzék nélküli mesterséggé süiyedt. E pon
ton van szükség vâltozâsra. Hollos Jânos, soproni lyceumi igazgatô Iskolâink- 
rôl irott cikkében a protestantizmus szellemi befolyâsânak iskolâinkban vaiò 
térvesztése miatt panaszkodik. Megfelelô tanârképzésre volna sürgôsen szükség, 
evang. tanârképzô intézet felâllitâsa âltal ; tovâbbâ evang. szellemü diâkinternâ- 
tusok berendezésére. Ugyancsak itt olvasunk arrôl is, hogy az ev. egyetemes 
kôzgyûlés tanügyi bizottsâga a fritoktatàs reformjâra vonatkozôlag több üdvös 
javaslatot terjeszt a kôzgyûlés elé. Kiemeljük a kôvetkezé pontokat : 1. a 
hitoktatâs kôrébe vâgô ôsszes kérdések megoldâsâra egy âllandô külôn szak- 
bizottsâg küldendô ki ; 2. jô vezérkônyvek készitendôk ; 3. a kôzépiskolai 
bibliai és egyhâztôrténeti tankônyvekbe — tekintettel a kôzépiskolai leâny- 
nôvendékekre — a nôi eszményképeket feltüntetô képek, illetôleg tôrténetek 
nagyobb mérvben felveendôk, mint eddig ; 4. az Ôsszes vallâstani kêzikônyvek 
különösen a tôrténetiek, a keresztyén szeretetmunkàssàgot feltüntetô bôvebb 
szakaszokkal kiegészitendôk; 5. a hitoktatôk és tanitôk részére hitoktatôi 
szünidei tanfolyamok létesitendôk. Fenti reformjavaslatokat Paulik Jânos, 
nyiregyhâzai ev. lelkésznek a tiszakerületi kôzgyûlés elé terjesztett inditvânya, 
majd kônyvalakban megjelent részletes javaslata provokâlta. Ev. testvéreink 
mâr jelenlegi hitoktatâsi szînvonalukon is magasabban âllanak a reformâ- 
tusoknâl s emellett nâlunk a reform kérdés âllandôan napirenden tartjâk.

Testvér lapunk, — a Keresztyén Lelkipâsztor is vaskos szâmmal 
ünnepel. Cikkei kôzül kiemeljük a kôvetkezôket : A keresztyén lelkipâsztor 
és a reformâciô (ibi), Arrôl van szô benne, hogy a reformâciônak köszön- 
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hetjük a „lelkipâsztor“ fogalmât és az egyetemes pâsztorkodâs jogânak kodi- 
fikâlâsât, mely minden keresztyént, aki interna vocatiô alapjân és charizmâi 
âltal képesitettnek érzi magât a pâsztorkodâsra, jogaihoz juttat. B. Pap Istvân : 
A reformàció és az istentisztelet cimen azt fejtegeti, hogy a reformàció annak 
idején micsoda radikâlis vâltozâst idézett elô az istentiszteletben ûgy elvi, mint 
gyakorlati szempontbôl. Gombos Ferenc : vallâsos nevelésünk legfôbb prob- 
lemdirôl elmélkedik. Feladat gyanânt âllitja : a magyar protestâns katecheti- 
kai irodalom megteremtését, a gyermek és ifjûsâgi istentisztelet kérdésének 
helyes megoldâsât; a konfirmâciôi elôkészités reformjânak megvalôsitâsât ; a 
nemi pasztorâciô felkarolâsât ; tantervreformot ; kôzépiskolai diâklap megindi- 
tâsât (ami azôta a Diâkszôvetség âltal meg is tôrtént) ; végül vallâsos nevelôk 
képzését. M. pedig a gyülekezeti fegyelemrôl kezd e szâmban fejtegetést. 
Az „Irodalom“ rovatban Pàl)y Jôzsèf : A gyakorlati lelkigondozàs körvonalai 
c. dolgozatânak behato kritikâjât olvashatjuk. Végül : Hogyan ünnepelünk ? c. 
alatt a pécsi gyülekezetnek azt az ünnepi programjât közli a szerkesztô, amit 
a négyszâzados évfordulô alkalmâbôl, egy egész negyedévet ölelve fel, âllitott 
össze az egyhâztanâcs. A vasârnapi istentiszteletek a ref. hitvallâs vezetô gon- 
dolatait dolgozzâk fel sorozatosan ; a szerdai vallâsos estélyek egyhâztôrténeti 
témâk kôrül kristâlyosodnak. Hasonlôan az ünnepi alkalom adja a hitoktatâs 
és vasârnapi iskolai munkâk szempontjait és témâit is;

Az Akarat gazdag ünnepi szamâbôl fôként a vezércikk érdekel bennün
ket. Az örök reformàció biztos módjóról szól benne Expectâtor. „A keresz
tyénség normàlis élete az, amely fôlôslegessé teszi a reformàciókat, mert 
önmaga egy àllandó reformàció.“ Ezt a normàlis életet akkkor érheti el az 
egyhâz, ha az ifjak egyhâzâvâ is igyekszik vâlni s ily módon gondoskodik 
arról, hogy el ne ôregedjék. S ezen megâllapi'tâs utân felveti a komoly és 
felelôsségteljes kérdést : „mit csinâlnak ma a mai magyar egyhâzaink az 
ifjûsâgokkal ? Hogyan gondoskodnak rôla, hogy az élet küszôbén âllô, belsô 
vâlsâgokkal, külsô nehézségekkel küzdô ûj nemzedék évrôl-évre a keresztyén
ség òsi forràsaiból vaiò ûj, bôséges erôfelvétellel hasznâlja ki életének e 
legalakithatóbb éveit . . . és mit tesznek avégbôl, hogy az ifjûsâg meg isérez- 
hesse ezt az ô torténelmi jelentôségét . . .?“ Deme Lâszlô a mai kor refor- 
mâciôs feladatai kôzül a târsadalmi kérdésnek az egyhâz âltal vaiò felkaro- 
lâsâra hivja fel a figyelmet. „A târsadalmi kérdés és az egyhâz vârjâk egymâst. 
Mindakettô a mâsikban fogja megtalâlni a maga életének feltételeit és bizto- 
sitékât". A Hirek rovat tôbbek kôzt a budapesti kôzépiskolai ifjûsâg között 
megindûlt nagyobb arânyû munkârôl, tovâbbâ „Az Erô“ diâklap propagandâjârôl 
szâmol be. G. F.
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SZERKESZTÓ1 ÙZENETEK.

Olvasóinknak megszentelt karâcsonyi ünnepeket és âldott ûj esztendót 
kivanunk !

Megjelent és szétküldetett az Üt kònyvtàrànak elsô kôtete : Dr. Ravasz 
Làszló Lótósok kônyve. Azok, akik arat beküldôtték, bérmentve, ajànlottan kaptâk 
meg, akik nem kiildotték be elóre az ârât, utâvéttél kapfăk s az utănvett összegben 
benne volt az ajânlâsi postakôltség.

A késedelem igazolâsâra megjegyezzük a kovezóket. A könyv megjelent okt. 
25-én, s ugyanakkor a pesti konyvkereskedók mar àtvették a maguk bizomanyi ré- 
szüket, de Kolozsvârra nem lehetett leküldeni, mert az aruforgalom sziinetelt. Nov. 
8-én tették vasütra gyorsàrüképen s megérkezett Kolozsvârra nov. 23-ăn. Aznap mâr 
megkezdódott az expedició s egy hét alatt befejezódott.

Az Ut propaganda alapjära adakoztak : Lengyel József 2 kor., lllyés Janos 
2 kor., Agyagâsi Kâroly 2 kor., Csighy Sândor 2 kor., Fodor György 2 kor., Jancsó 
Sandor 2 kor., Erdós Gabor 2 kor,, Kérészy Barna 2 kor., Mâtis Mârton 2 kor., 
Mihâly Jenö 4 kor., Régeni Istvân 2 kor., Muzsi Istvan 2 kor., Csomasz Dezsó 
2 kor., Szobonya Istvan 2 kor., Fiizessy Géza 4 kor. Kulifay Laszlo 2 kor., Kiss 
Daniel 2 kor., Zsigmnnd Dezsó 10 kor., Vâradi Albert 2 kor., Molnâr Ferenc 2 K, 
Frenczel Bertalan 2 kor., Kereszturi Kâroly 2 kor., Jancsó Lâzâr 2 kor., Dénes 
Ferenc 2 kor., Kovacs Kâroly (Tiszapalkonya) 2 kor., Halâsz Ernó 2 kor., Hubay 
Mihâly 2 kor., Danko Sandor 2 kor., Tóth Kalman 5 kor., Imreh Lajos 2 korona. 
Peleskey Sândor 2 kor., Tóth Janos 2 kor., Id. Borbély Sândor 4 kor., ifj. Borbély 
Sândor 4 kor., Komjâthy Aladăr 10 kor., Kolozsvâri Mihâly 2 kor., Szécsi Ferencz 
2 kor., Mătyâs Ernó 4 kor., Molnar Ferenc 1’40 kor., Hörömpo Ferenc 2 korona, 
Gruzda Jânos 4 kor., Koncz Ferenc 2 kor., összesen : 114'40 kor. Végsô összeg 
1917 nov. 25-én 669'70 kor.

Kérjük azokat az elöfizetöinkei, akiknek elôfizetésük Oktober elején jart 
le, 10 K kedvezményes elôfizetési dij beküldesével elôfizetésûket 1918. december 
31-ig ujitsak meg. A kiadôbivatal munkàjàt ezzel tetemesen megkônyitik.

Minden cimszalagon rajta van az elôfizetési hatâridô. Kérem figyelemmel 
lenni râ.

Elôfizetést, reklamâciôkat, kéziratokat, leveleket Dr. Ravasz Laszlo 
cimére (Kolozsvâr, Bocskai-tér 1.) kell küldeni.

A szerkesztésért felelós : 
DR. RAVASZ LÂSZLÔ.
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